



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.329.

Madrid.—Miércoles 5 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION ENTRE EL ANCRE Y EL SOMME

Continúa la ofensiva de los rusos

UN DISCURSO DE BRIAND

LOS ITALIANOS

Los acontecimientos que se desarrollan en los frentes occidental y oriental nos han hecho que olvidemos un poco los sucesos del frente italiano. Y sin embargo, tienen mucha importancia y conviene seguirlos atentamente.

Austria lanzó contra los soldados de Cadorna que defendían las líneas de la frontera del Trentino, 300.000 hombres y varios miles de cañones. Parece cierto que retiró para ello, de Oriente, fuerzas veteranas y las substituyó por reclutas de las últimas levadas. Parece cierto igualmente que transportó de Wolhynia, Galitzia y Bukovina a la meseta de Lavarone muchas baterías de gran calibre.

Ha chocado a todo el mundo la desproporción existente entre los prisioneros y los cañones cogidos por los moscovitas. Si se trata de exageraciones, como afirman de Viena, es indudable que el Estado Mayor ruso habría aumentado paralelamente las cifras de soldados y de piezas de artillería para que hubiera entre ambas la necesaria y lógica relación.

Pero, según todos los indicios, Austria no cree que los rusos pudieran romper sus líneas. Después de las ofensivas de diciembre y marzo, que no modificaron la situación ni parcialmente siquiera, la convicción de la impotencia moscovita ganó las altas esferas militares austriacas. El asalto de Brusiloff fué una verdadera sorpresa. Nadie ignora que el generalísimo de Austria Hungría, Archiducado Federico, celebraba su cumpleaños cuando fueron a decirle que los rusos habían roto las organizaciones defensivas austriacas en la zona de Olyka y avanzaban sobre Lutsk con rapidez temible.

Tienen razón, pues, los italianos cuando dicen que debieron soportar, en el Trentino, un fuego de artillería casi sin precedentes en la historia de la tormentosa moderna.

Ahora bien. ¿Qué actitud ha sido la de Cadorna en los días trágicos de mayo y junio?

En estas columnas hemos explicado que Brusati, general germanófilo y enemigo de la guerra, no había secundado a su jefe en el Trentino. Hemos dicho también que Cadorna pidió su destitución, sin lograrla, porque el hermano de Brusati, ayudante del Rey, tenía en la Corte enorme influencia. Hemos dicho igualmente que Cadorna sólo consiguió el relevo del mal aconsejado y poco entusiasta general, cuando llegó a Roma la noticia de que los austriacos pisaban el territorio italiano.

Apenas encargóse personalmente de las operaciones en el Trentino, concibió una maniobra muy arriesgada, que no ha realizado porque las circunstancias no se prestaron a ello. Reforzó las alas, en los valles Lagarina y Sugana y constituyó una gran masa de choque en las llanuras de Vicenza, al pie de las últimas estribaciones alpinas.

Hemos leído en algunos periódicos franceses é ingleses que Cadorna quería bajasen los austriacos, encajonados entre sus dos alas—separadas por unos cinco leguas—, para atacarles y destruirlos, si podía, en una gran batalla.

¿Por qué no lo ha hecho? Porque no descendieron los austrohúngaros. ¿Y por qué no descendieron? Porque los rusos habían avanzado, en Wolhynia, la ruptura estratégica.

No es que los austriacos retiraran apresuradamente fuerzas del Trentino. Pero debieron enviar a Oriente sus reservas. Les era imposible seguir alimentando la ofensiva italiana. Marchar adelante, en tales condiciones, hubiera sido absurdo.

Y Cadorna modificó su plan. Las alas italianas se ensancharon, amenazando las comunicaciones del enemigo. Al mismo tiempo, el centro adelantóse bajo la protección de muchas baterías pesadas, subidas a las posteras eminencias alpinas a costa de trabajos inauditos.

Y los austriacos rectificaron su línea, acortándola velozmente, y se establecieron sobre las posiciones fronterizas, que habían tenido tiempo de fortificar.

En ellas se ha trabado la nueva batalla. ¿Durará mucho? En el Isonzo también se pelea ardentemente. Una gruesa columna italiana avanza en el sector de Monfalcone, como si quisiera aproximarse a Trieste. Los austriacos efectúan vigorosos contraataques.

El coronel Repington, crítico militar de *The Times*, ha manifestado, al volver del Trentino, que las fuerzas austrohúngaras que allí se batían son lo mejor de cuantas posee la doble Monarquía. Indudablemente, reunieron los generales austriacos, para su famosa expedición de castigo, como llamaban a la invasión de Italia, lo más florido de sus ejércitos.

Italia ha pasado por momentos graves, pero ha salido de ellos con honra y fortuna. Austria cometió un gran error concentrando

ante su antigua aliada sus soldados más veteranos y sus cañones más poderosos. No ha castigado a los italianos y ha facilitado la victoria rusa.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

En las regiones del Somme y de Verdun. PARIS, 24. Parte oficial de las veintitrés:

«En el Norte del Somme, el día ha sido tranquilo en todo el sector ocupado por las tropas francesas.

En el Sur del Somme, a pesar del mal tiempo, que entorpece las operaciones, hemos extendido durante el día nuestras posiciones hacia el Sur y el Este.

Nos hemos apoderado de los bosques situados entre Assevillers y Barleux, así como del pueblo de Belloy-en-Santerre, que tenemos por entero.

También ha caído en nuestro poder el pueblo de Estrees, excepto un islote, en donde los alemanes resisten aún.

En esta región de Estrees hemos hecho 500 prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa, lucha de artillería en la región de Avocourt y de la cota 304.

En la orilla derecha, los alemanes redoblaron sus esfuerzos durante el día en la región de Thiaumont, en la cual, desde el medio día, dirigieron un bombardeo de gran violencia con granadas de grueso calibre.

Hacia las dos de la tarde, después de varios intentos que rechazamos, un ataque enemigo con grandes efectivos contra la obra de Thiaumont logró apoderarse de ella por cuarta vez.

Nuestras tropas siguen en contacto inmediato con la obra.

Intensa actividad de la artillería enemiga contra las baterías de Damloup y Lauffe.

Ningún acontecimiento que señalar en el resto del frente.»

Bombardos aéreos.

Aviación.—En la noche del 3 al 4, nuestros aviones bombardearon la estación de Longuyon, los acantonamientos de Challerange y Savigny y los establecimientos militares de Laon.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Violentos combates.

ROMA, 4. Oficial: «Las nuevas noticias detalladas confirman la violencia de los combates en las pendientes Norte de Pasubio.

Después de tres horas de intenso bombardeo por la artillería enemiga, el adversario lanzó fuerzas muy importantes al ataque.

Nuestros valientes infantes, eficazmente sostenidos por el fuego de la artillería, contraatacaron varias veces a la bayoneta, causando al enemigo pérdidas muy grandes.

En la jornada de ayer a lo largo de todo el frente entre el Adigio y Brenta, intenso duelo de artillería y acciones parciales de infantería.

En el valle de Posina completamos la ocupación de monte Calgari, haciendo allí 132 prisioneros con rico botín, armas y municiones.

En la meseta de Asiago los destacamentos avanzados se reforzaron en la margen Norte de Vallarsa, rechazando un contraataque enemigo.

En el valle de Campelle (torrente de Mosa-Brenta) desalojamos los grupos enemigos fuertemente atrincherados entre las rocas de Primaluneta y Cengello, cogiendo 106 prisioneros y una ametralladora.

En los altos valles de Boite y But, acción intensa de la artillería.

En el Carso, en una nueva y violenta lucha en el sector de Monfalcone, nuestras tropas tomaron al asalto otros atrincheramientos, haciendo 381 prisioneros, entre ellos un comandante de batallón y ocho oficiales.

Un avión austriaco fué descendido ayer por el fuego de nuestra artillería en la meseta de Asiago. Los aviadores fueron hechos prisioneros.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Del frente ruso.

NAUEN (Alemania), 5. Parte oficial de Viena:

«Teatro ruso de la guerra.—En Bukovina los austrohúngaros rechazaron ataques aislados de los rusos.

En Kolomea se sigue luchando con actividad no decreciente. Los ataques rusos verificados al Oeste de la ciudad no dieron resultado.

En el Norte, al Sudeste de Tlumacz, continúan con éxito los avances de las tropas germano-austrohúngaras.

En Volhynia los rusos, mediante ataques en masa, intentaron contener el empuje de los

austrohúngaros; fueron rechazados, con grandes pérdidas en todas partes.

Del frente italiano.

Teatro italiano de la guerra.—El frente austrohúngaro entre Meere (?) y el monte Seibus fué sometido durante el atardecer y toda la noche a un violentísimo bombardeo y fué atacado sin cesar.

Esta vez los violentos esfuerzos del enemigo se dirigen contra las alturas al Este de Montfalcone. Las valientes tropas austrohúngaras de la Landsturm se defendieron con entereza contra siete ataques.

Ataques italianos contra las posiciones austrohúngaras en Bagni y sobre el monte Cosich y al Este de Selz fueron igualmente rechazados, algunos en combates cuerpo a cuerpo.

Ante el monte San Michele el fuego de la artillería austrohúngara entorpeció el avance de la infantería enemiga.

Al Norte del valle de Sugana fracasaron los ataques italianos contra las posiciones austrohúngaras en la parte alta del arroyo de Maso.

También al Norte del alto valle de Posina rechazaron los austrohúngaros varios fuertes ataques del enemigo.

Ayer apresamos a 177 italianos.

El primer teniente Johan Foind derribó ayer a su tercer avión enemigo.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Más de 5.000 prisioneros.

LONDRES, 4. El comunicado del generalísimo inglés de las 17,30 dice que fuertes tormentas con lluvias torrenciales estorban algún tanto la ofensiva.

La situación al Sur del Ancre queda en general estacionaria.

Las operaciones del día consistieron principalmente en empresas locales, teniendo por objeto conservar el terreno conquistado.

El número de nuestros prisioneros pasa ahora de 5.000.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Resumen de la situación.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) Frente occidental.

En la región al Nordeste de Baranovitchi continúa el combate, oponiendo el enemigo encarnizada resistencia y tratando de contener el vigoroso empuje de nuestras tropas.

En Ekimovitchi, localidad situada al Este de la estación de Baranovitchi, se lucha sin descanso, y el pueblo estuvo pasando de unas manos a otras, hasta que quedó definitivamente en nuestro poder.

En numerosos sectores, el duelo de artillería es muy intenso.

Durante los combates anteriormente señalados, resultaron heridos el general Karpoff y el coronel Pertzoff.

Al Noroeste de la estación de Czartorysk, región del pueblo de Vulko y Galuzyskaia, tomamos al asalto un elemento poderosamente fortificado, en el que hicimos bastantes prisioneros.

Al Oeste de Kolki, nuestras tropas se apoderaron de las primeras líneas enemigas de la región de Tuman.

Al Sur del Stochod hay intenso fuego de artillería y acciones de infantería en todo el frente hasta la región bañada por el Lipa.

En el frente de Galitzia hay cañoneo en diversos puntos, y en la extremidad del ala izquierda trabamos combates con fuertes núcleos de retaguardia enemiga en los contrafuertes de los Cárpatos.

Entre los ríos Styr y Stochod, y más allá de este último punto hacia el Sur, continúa la lucha encarnadísima, fracasando todos los contraataques enemigos.

En la región del Lypa inferior, nuestras tropas estrechan al adversario, que lucha desesperadamente para librarse de la tenaza rusa.

El intento enemigo de abrirse paso para atravesar el Styr por la región del pueblo de Lipa, fracasó totalmente.

Durante la noche última apresamos en este punto a 11 oficiales y un millar de soldados, y cogimos cinco ametralladoras.

A orillas del Dniester, el enemigo intentó repetidamente tomar la ofensiva, pero fué rechazado totalmente.

Hacia Kolomea, nuestras tropas desalojaron al adversario de algunas posiciones y le persiguieron en su huida, tomando el poblado de Potok Czarni. Nos apoderamos de cuatro oficiales y de varios centenares de prisioneros.

En el combate, que continúa al Sur de Tsi-rine, localidad al Nordeste de Baranovitchi, hemos roto dos líneas defensivas del enemigo.

El total de prisioneros y trofeos en esta región durante la jornada de ayer asciende a 74 oficiales y 2.700 soldados, 11 cañones y grandes cantidades de ametralladoras y lanzabombas y otro material.

Durante el asalto a las posiciones señaladas cayeron gloriosamente los coroneles Go-

voroff, Mikhailoff y Syrtlanoff, y falleció en la misma línea de fuego el coronel Adjieff.

En el frente Norte hay cañoneo en varios puntos.

En Baltaguzy, región situada al Este del lago Vischnevskioie, los alemanes intentaron salir de sus trincheras, pero fueron contenidos.

Una escuadrilla aérea rusa hizo una incursión en la región de la estación de Baranovitchi.

Frente del Cáucaso.—Hacia Bayburt continúa nuestra ofensiva y seguimos avanzando.

Cogimos a los turcos dos cañones de campaña, varios arzones, dos ametralladoras y tres lanzabombas.

Frente persa.—Nuestras tropas han trabado combate en la región de Kormai.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva francoinglesa.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 4. Frente occidental.—Mientras el enemigo no ha reanudado sus ataques al Norte del Ancre, acumuló grandes fuerzas en la región entre el Ancre y el Somme, contra el bosque de la Boissele y Mametz, al Sur del Somme, contra la línea Brauleux-Belloz. Todo los ataques han sido rechazados.

Se peleó encarnadamente por la posesión del pueblo de Hardecourt (al Norte del Somme); los franceses, que lograron entrar en el pueblo, fueron rechazados.

Al Noroeste del Ipré y al Oeste de La Basée y en la región al Sudoeste de Lens fueron rechazados los ataques enemigos. Al Oeste del Mosa fueron rechazados fuertes ataques enemigos dirigidos contra la batería de Damloup.

Los repetidos partes oficiales franceses que comunican la reconquista del fuerte de Thiaumont y de la batería de Damloup no son exactos, así como el número de prisioneros que dicen haber hecho durante los acontecimientos en el Somme.

Patrullas alemanas penetraron en las trincheras inglesas de aprovisionamiento, al Oeste y al Sudoeste de Armentieres, cerca de Exbrucke, al Oeste de Muelhausen, yendo a parar a las trincheras francesas, donde hicimos prisioneros a un oficial y sesenta cazadores.

Han sido derribados nueve aviones enemigos, cuatro de los cuales lo fueron por nuestro fuego de artillería, y el resto en combate aéreo.

Progresos en Oriente.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Como consecuencia del aumento de actividad de la artillería, han atacado los rusos en el frente del lago Narocz, al Este de Smorgon, en diferentes puntos, sufriendo graves pérdidas y sin obtener ningún resultado.

Ejército del general mariscal Principe Leopoldo de Baviera.—Los fuertes contraataques de nuestras tropas han hecho retroceder a los rusos en todas las posiciones, donde lograron avanzar al principio. Hemos hecho prisioneros a trece oficiales y 1.883 hombres.

Ejército del general von Linsingen.—También ayer se lanzaron los rusos, en parte con tropas recién llegadas, en contra de nuestro avance. Fueron vencidos, y seguimos ganando terreno.

Ejército del general conde von Bothmer.—Al Sudeste de Thumaza han rechazado nuestras tropas al enemigo en un frente de veinte kilómetros de ancho y diez de profundidad.

Frente balcánico.—No ha habido ningún acontecimiento de importancia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Aún lo del «Sussex».

NUEVA YORK, 3. El Gabinete de Washington muestra muy resentido por la actitud de Alemania al asegurarle que había sido degradado el capitán del submarino que trató de hundir al *Sussex*, que, como es sabido, está prisionero en Edimburgo y no ha tenido comunicación alguna con Alemania desde su prisión.

El Presidente Wilson ha encargado a Mr. Gerard que pida al Gobierno alemán explicaciones sobre el caso.

Al cabo de dos años.

LONDRES, 4. Dicen de Copenhague que el Gobierno alemán acaba de participar individualmente a las familias de los marinos que tripulaban el crucero *Colonia*, hundido cerca de Heligoland el 26 de agosto de 1914, el fallecimiento de sus deudos en ese siniestro, reconocido hoy oficialmente.

LOS RUSOS

Lineas rotas.

PETROGRADO, 4. Durante un combate en la región de Baranovitchi, los rusos han roto ayer dos líneas de organización defensiva de los alemanes e hicieron prisioneros a setenta y dos oficiales y dos mil setecientos soldados.

Además, tomaron once cañones y numerosas ametralladoras.

Vagones secuestrados. LONDRES, 4. Según un despacho de Bucarest, el Gobierno rumano va a secuestrar 250 vagones y seis locomotoras, que, huyendo de los rusos se internaron en Rumania.

La situación de los austriacos. MILAN, 4. Los auxilios alemanes no bastan ya a Austria, que insiste cerca de Bulgaria para que le envíe refuerzos.

Si la petición austriaca es atendida, sólo quedarán en Macedonia tropas turcas y la milicia territorial búlgara.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La Prensa yanqui.

LONDRES, 4. De Nueva York dicen por telégrafo que, aunque la opinión militar americana no pretende aún sacar conclusiones de estos primeros momentos de la ofensiva, se da clara cuenta del nuevo elemento que entra en juego, y así el *New York* dice: «Hasta el principio de la campaña de este año los teutones lograron constantes éxitos militares, sin llegar a obtener nunca un éxito verdadero, pues jamás pudieron vencer enteramente la resistencia de los aliados. Desde que el 26 de febrero lograron los alemanes sus más resonantes victorias ante Verdun, la balanza comenzó a inclinarse del otro lado.»

La Prensa alemana.

AMSTERDAM, 4. La perfecta coordinación de la ofensiva aliada ha producido considerable alarma en toda Alemania, donde se reconoce haber llegado el período crítico de la guerra.

La *Volkzeitung*, de Colonia, admite que los aliados lograron destruir las posiciones alemanas en diversos sitios, y que el ejército se encuentra ahora empeñado en una lucha difícil.

La *Gaceta de Colonia* recomienda al pueblo que se abstenga de formar juicios hasta que la batalla haya terminado.

Un batallón que se rinde.

LONDRES, 4. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente inglés de Francia telegrafía que hoy un batallón entero del 186.º regimiento de infantería prusiana se ha rendido a las tropas inglesas, cerca de Fricourt.

Tan pronto como desembarcó del tren dicho batallón, fué dirigido a las trincheras; éstas, poco profundas, presentaban una insuficiente protección contra el mortífero fuego de la artillería inglesa.

Tras una corta resistencia, los supervivientes, compuestos de veinte oficiales y unos seiscientos soldados, salieron de sus trincheras, dirigiéndose hacia las tropas inglesas haciendo señas indicando su intención de rendirse.

La mayor parte de los soldados de este batallón son originarios del distrito del Alto Rin.

Este batallón había sido enviado al frente para cubrir las enormes bajas sufridas por los alemanes.

Continuamos progresando en la parte meridional de la zona de nuestra ofensiva, en la región de Montauban.

La situación continúa siendo satisfactoria.

Todos al frente.

LONDRES, 4. El corresponsal de la Agencia Reuter en Amsterdam dice que casi todas las guarniciones alemanas de Bélgica han sido enviadas al frente.

Los pocos soldados que quedan están ya equipados y dispuestos también a marchar.

Prisioneros desembarcados.

SOUTHAMPTON, 4. Más de 1.500 prisioneros alemanes acaban de desembarcar en este puerto.

Dice «Le Temps».

PARIS, 4. Comentando la situación militar, *Le Temps* escribe: «Los despachos alemanes resumen muy bien la situación. Al terminar la tercera jornada de combates sobre el Somme podríamos casi estar satisfechos de ellos. Al Sur de ese río, dicen, hemos traído durante la noche a nuestra segunda línea la división que habíamos ayer puesto en las posiciones de defensa. Las posiciones de defensa—añade *Le Temps*—sobre las que los alemanes contaban resistir los asaltos de nuestros soldados, nada han detenido; pero han sido tomadas en el primer asalto. El avance de nuestros soldados—concluye *Le Temps*—no está a punto de acabarse. Las reservas a que el enemigo recurrió para recuperar Flaucourt y contener nuestra ofensiva han sido dispersadas por el fuego de nuestra artillería. Es un hecho sintomático, que da plena esperanza para la continuación de la batalla.»

La Prensa rusa.

PETROGRADO, 4. La Prensa y todo el

pueblo ruso siguen con una atención palpitante la ofensiva francoinglesa.

El Novois Vremya dice: «Ha llegado el momento de que todas las fuerzas concentradas por los aliados contra los alemanes se pongan en marcha. Desde ahora Alemania debe comprender que es una fortaleza estrechamente bloqueada, cuyo asalto final pueda ser cuestión de días.»

La Gaceta de la Bolsa admira el arte militar de los aliados y la maravillosa maniobra del general Joffre.

«En cada operación—dice la Gaceta—venimos del lado de los alemanes una fuerza enorme, rectilínea, mientras que del lado francés, el mando opone a los pesados golpes tudescos una maniobra fina, bella y sabiamente concebida.»

De países neutrales.

LONDRES, 4. Los telegramas de Berna, Zurich y Copenhague muestran que el Gobierno alemán hace esfuerzos extraordinarios para disminuir la ansiedad y la profunda impresión causada por los avances ruso e italiano, y que el éxito inicial de los francoingleses hace cada vez más difícil su labor.

Dicen al «Daily Telegraph» desde Nueva York que el Gobierno alemán, dándose cuenta de la influencia que necesariamente ha de tener en la opinión de los países neutrales el gigantesco ataque británico, trata ahora de demostrar que el ejército alemán sabía perfectamente que el punto culminante de la guerra había de llegar dentro de tres semanas y estaba perfectamente preparado para el caso. Los radiogramas de Berlín no pierden ocasión de disimular las ventajas conseguidas por los aliados en los diversos frentes. Es digno de notarse que por primera vez informan al mundo entero de que los alemanes no menospreciaron jamás al soldado inglés, sino que le tuvieron siempre en el fondo un gran respeto por su bravura y tenacidad. Parecen haber descubierto hace tiempo que el pequeño y despreciable ejército era realmente un formidable instrumento de guerra.

Rectificaciones francesas.

PARIS, 3. (Oficial.) Los comunicados alemanes del 2 y del 3 de julio dan un balance completamente inexacto de las acciones que se desarrollan hace tres días en ambas orillas del Somme.

El Estado Mayor Imperial dice que el balance de la primera jornada de la ofensiva se resume así para los aliados: Ningún éxito notable y pérdidas muy pesadas.

Añade, es verdad, que las divisiones de primera línea habían tenido que ser llevadas a las posiciones de segunda línea.

Hoy confiesa que la división (ya no hay más que una) ha vuelto a replegarse durante la noche. Y esto es todo.

Lo mismo que el Almirantazgo alemán después de la batalla naval de Jutlandia, el Estado Mayor alemán no cree que tenga obligación de numerar sus pérdidas y sus fracasos.

Se tiene, pues, que numerar los pueblos que en ambas orillas del Somme han sido conquistados por los aliados, como Fricourt, Mamez, Montauban, Curly, en la orilla del Norte; Frise, Bequincourt, Dompierre, Fay, etcétera, en la orilla Sur.

Hoy hay que añadir a esta lista La Boisselle, Hervercourt, Assevillers, Buscourt y Flaucourt.

El Estado Mayor alemán, que no ha confesado la pérdida de la obra de Thiaumont, trata de ocultarla, refiriéndose a repetidos ataques nuestros contra el pueblo de Thiaumont. Este pueblo no ha existido jamás.

Hay una obra de Thiaumont, que hemos reconquistado y que continúa en nuestro poder, y la granja de Thiaumont, que está detrás de las líneas alemanas, y contra la cual no hemos dirigido ningún ataque.

En cuanto a la Joma de Froideterre, no la hemos atacado, porque siempre ha estado en nuestro poder.

En el comunicado alemán del 3, se dice también: «Poseemos desde anoche la batería alta de Damloup.»

La batería nos fué arrebatada, en efecto, por un fuerte ataque alemán, a las tres de la madrugada; pero un vigoroso ataque nuestro nos devolvió la posesión de la batería.

Detalles.

LYON, 4. Una correspondencia recibida

del frente da algunos detalles de la parte que ha tomado la aviación en la preparación de la ofensiva en el Somme.

Era preciso ocultar al enemigo nuestros preparativos y nuestras disposiciones, y para esto necesitábamos privarle de sus ojos; los ojos de un ejército son sus aviadores y los globos cautivos de observación; pero los alemanes se quedaron sin ellos desde el 28 de junio por la mañana, pues varios aparatos franceses se encargaron de cumplir la misión de destruir todos los globos que encontrasen.

En menos de una hora dicha misión estaba cumplida.

El primer aviador, un jovencito con cara de niño, vió el globo que le había sido designado, forzó el motor y se dirigió hacia él; pero el observador alemán, desprevénido, al verle venir hacia él se arrojó de su barquilla con sus paracaídas y se estrelló en tierra al mismo tiempo que caían sobre él los restos incendiados de su globo, y mientras el avión francés dibujaba curvas en el cielo, otro piloto le perseguía con sus proyectiles; pero el aviador francés, sin hacerle caso, voló sobre el alemán y le obligó a aterrizar con su ametralladora; pero como cayó en las líneas alemanas, el aviador francés le persiguió y disparó contra él hasta que el aparato alemán desapareció.

Por la tarde no quedaba en el aire ningún globo alemán ni ninguno de los aviadores enemigos se atrevía a salir fuera de sus líneas.

Más comentarios.

PARIS, 4. Los periódicos comentan hoy, con general entusiasmo, el desarrollo de la ofensiva francoinglesa.

El Figaro dice: «Ahora es cuando los austroalemanes están verdaderamente sitiados por los aliados, quienes después de haber detenido en Salónica la salida oriental que constituía la expedición a Serbia y Macedonia y haber contenido también la salida occidental por Verdun, emprenden su ofensiva general y agregan rápidos éxitos a las victorias rusas e italianas.»

El coronel Rousset, en el Petit Parisien, dice: «Queriendo persuadir al mundo que nuestro avance no le impresiona hasta el punto de abandonar su empresa en Verdun, el enemigo continúa dando en este punto violentos ataques, que terminarán por el agotamiento de sus reservas.»

El general Foch.

PARIS, 4. El general Foch dirige el ataque de las tropas francesas en el Somme.

Los primeros avances.

LONDRES, 4. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general inglés comunica los resultados de los primeros días de la batalla del Somme, diciendo que el hecho fundamental es el triunfo en su parte principal de la ofensiva inglesa, así como el éxito de los franceses en su ala derecha.

Fricourt fué teatro de combates desesperados, siendo tomado a las dos de la tarde del 2.

Las pérdidas del enemigo en Montauban y Fricourt fueron enormes.

El corresponsal visitó a los heridos en los puntos de concentración, encontrándolos muy animados.

Entre las bajas inglesas hay proporción extraordinaria de heridos leves por casos de granada y ametralladoras, y pequeña cantidad de inútiles.

El fuego de la artillería británica fué extraordinariamente destructivo en la mayor parte del frente.

De los regimientos que tomaron parte se elogia mucho a las tropas del Ulster, habiéndose distinguido también los «Gordon Northumberland», «Royal Irish Rifles», «Suffolks Royal Scots», «Lancashire», «Fusiliers» y los «Warwickshire».

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos sobre Sofía.

SALONICA, 4. Los aeroplanos franceses han bombardeado los establecimientos militares de Sofía.

Una equivocación.

LONDRES, 4. Un fohker alemán nuevo aterrizó con sus dos tripulantes en las líneas inglesas, que, debido a la niebla, tomó por alemanas.

Quedó en poder de los ingleses, y los aviadores prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Consolidando las posiciones conquistadas.

PARIS, 4. Parte oficial de las quince. Al Norte y al Sur del Somme, la noche transcurrió tranquila, organizándose en las posiciones conquistadas ayer.

Confirmase que el material capturado es considerable; otras tres baterías, dos de ellas de grueso calibre, hay que añadir a las ya mencionadas.

Nuestro tiro ha sido eficazísimo. En un solo refugio hemos encontrado 40 cadáveres.

Al Norte de Assevillers y pendientes de Herbécourt, los alemanes sufrieron pérdidas enormes.

Al Norte de Frise, nuestros aviadores incendiaron anoche otro globo cautivo enemigo.

Entre el Avre y el Aisne practicamos reconocimientos, penetrando en las primeras trincheras enemigas y hasta en las de apoyo.

Al Nordeste de Beuvraignes, frente a Vingres, hicimos prisioneros.

En la izquierda del Mosa fracasó un intento contra nuestras trincheras, en las pendientes Sur del Hombre Muerto.

En la región Noroeste de Thiaumont, lucha viva durante la noche, fracasando seis ataques enemigos, a pesar de que uno de ellos fué acompañado con lanzamiento de líquidos inflamados.

El enemigo sufrió pérdidas elevadas, sin expulsarnos de nuestras posiciones, que conservamos íntegramente.

Al Sudeste del bosque Fumin avanzamos algo y expulsamos al enemigo de algunos elementos de trinchera al Nordeste de la batería de Damloup.

En la alta Alsacia, un intento de ataque enemigo contra una obra al Oeste de Aspach, fué fácilmente rechazado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Aumenta el número de prisioneros.

PETROGRADO, 4. Frente occidental. En la noche pasada, los alemanes abrieron nutrido fuego de artillería en la región situada al Sudoeste del lago Narotch, durante el tiroteo toda la noche.

En la orilla Norte del lago Vischnevskoie, los alemanes intentaron acercarse a nuestras trincheras, pero fueron totalmente rechazados por nuestro fuego.

En la región de Smorgone y en el sector al Norte del poblado de Krevo, hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de unas ametralladoras.

Al Noroeste de Baranovitchi, después de intenso bombardeo, se trabó reñido combate, durante el cual apresamos a unos 50 oficiales y a 1.400 soldados, con cuatro cañones; continúa el combate.

En la región del Lipa inferior, a mitad de camino entre Dubno y Sokal, nuestras tropas rompieron la resistencia enemiga y le rechazaron nuevamente hacia Occidente. Durante la noche apresamos a otros 11 oficiales y a 992 soldados, con 5 ametralladoras.

Hay también encarnizados combates entre los ríos Sty y Stobod, y más al Sur de este punto.

En el frente de Kopiche a Chelénovka y a Zavary, después de nutrido fuego por ráfagas, los alemanes se lanzaron al ataque, pero fueron rechazados por nuestro fuego.

Después de una preparación violentísima, el enemigo emprendió también la ofensiva al Sur de Linevka, pero fué detenido.

En esta acción resultaron heridos los coroneles rusos Pampuschko, Daschkavitch, Tíret y Gorbatsky.

Apresamos a más de 16 oficiales y 800 soldados con 9 ametralladoras.

En la comarca de Zubilno hasta Zatursty, los austriacos tomaron la ofensiva lanzando al ataque compactas masas, pero fueron también rechazados, y además cayeron en nuestro poder más de 700 hombres.

Al Este del pueblo de Ugrinoff, a mitad de camino entre Lustsk y Gorohoff, las fuerzas enemigas de refresco detuvieron nuestra ofensiva y comenzaron a estrecharnos de cerca.

Hallándose en tal situación el combate, el enemigo, que seguía avanzando, fué cogido

de flanco por nuestra caballería, al mando del coronel Kortchenoff. Por un golpe de mano audaz, el adversario fué arrollado y pasado a cuchillo en su mayoría. Este valioso apoyo permitió que nuestra infantería reanudase la ofensiva, cogiendo unos 8.000 prisioneros próximamente.

En la región de Issakoff, localidad situada en la orilla derecha del Dniester, el enemigo, muy superior en número, se lanzó al ataque, rechazándole y dando nosotros una brillante contraofensiva, durante la cual resultó herido el valiente comandante de un regimiento de cosacos, coronel Popoff.

Según informes complementarios, en el combate habido cerca de Petchenine, las tropas de Letchisky se apoderaron de siete cañones y cuatro arzones.

En la región de Riga, nuestra artillería de mar y tierra bombardeó las líneas enemigas.

Un aeroplano enemigo arrojó 20 bombas sin éxito sobre nuestros navíos, huyendo al acercarse nuestros hidroplanos.

En el frente ocupado por las tropas del general Evert, los alemanes iniciaron la ofensiva en la noche del 2, siendo rechazados; solamente al Sur de Smorgon se apoderaron de algunas trincheras; pero fueron desalojados poco después.

Los turcos, rechazados.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Platana, los turcos nos atacaron al amanecer del 3 en las posiciones tomadas a orillas del Samsun-Darassi; pero fueron rechazados.

Igual ocurrió en la región de Djivilitik. En la región del Tcherek nos apoderamos de varias posiciones turcas, haciendo prisioneros a muchos oficiales y soldados y cogiendo varios cañones, ametralladoras y lanzabombas.

Todos los contraataques turcos en esta región fueron rechazados.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Contingencias de la lucha.

LONDRES, 4. Parte oficial de la madrugada. La batalla ha continuado esta tarde alrededor de la Boisselle y Thiepval con variables resultados, llevando nosotros en conjunto la ventaja.

Al Sur de Thiepval, fuertes contraataques enemigos obligaron a nuestras tropas a evacuar parte de las posiciones tomadas esta mañana temprano.

En otros puntos del frente rechazamos los ataques del enemigo, infligiéndole grandes pérdidas, y en algunos continuamos haciendo notables progresos.

La cantidad de armamento y material de guerra tomado es considerable, pero faltan aún detalles exactos.

El número de prisioneros pasa ya de 4.300. En el resto del frente no ha ocurrido en todo el día de ayer incidente alguno de importancia, aparte la actividad de la artillería pesada enemiga en algunos sitios.

En los sectores meridionales de nuestro frente notose ayer gran aumento en el número de aeroplanos enemigos, a pesar de lo cual nuestros aviadores llevaron a cabo su labor con el mayor denuevo.

Hemos destruido un globo cometa enemigo, que cayó envuelto en llamas.

En todo nuestro frente hemos perdido desde que comenzó la batalla quince aeroplanos.

Violentos combates.

LONDRES, 4. El enemigo, reforzado con numerosos batallones traídos de otros puntos del frente, continúa ofreciendo a nuestras tropas en todas partes una desesperada resistencia.

Durante la noche tuvo lugar un violento combate en los alrededores de La Boisselle, en el que nuestras tropas rechazaron violentamente los fuertes ataques del enemigo, que consiguió recobrar una pequeña parte de las trincheras al Sur del pueblo.

En lo demás de ese frente, la situación permanece estacionaria en aquellos lugares.

Más al Sur, hemos hecho durante la noche algunos progresos, tomando gran número de prisioneros y material de guerra.

En el resto del frente continúa muy activa la lucha de trinchera. Hemos llevado a cabo varios raids, y entre ellos, con particular éxito, los que realizaron la brigada de tiradores y los cazadores de Sherwood.

El enemigo, tras un violento bombardeo, intentó un avance cerca de Armentieres, siendo rechazado con grandes pérdidas, dejando en nuestro poder algunos heridos y prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Tropas internadas.

AMSTERDAM, 4. De Viena dicen que unos destacamentos exploradores austriacos se vieron precisados a internarse en Rumania.

La actitud de las autoridades rumanas respecto a estas tropas, cuyos efectivos se calculan en unas dos compañías, fué correctísima.

La Bolsa.

LONDRES, 4. Después de la calma de los cursos anteriores en la Bolsa de valores, ayer los cotizados adquirieron un curso muy favorable a sus tenedores.

Como quiera que los compradores superaban con muchos a los vendedores, se produjo una subida importante y muchas operaciones no pudieron efectuarse.

Las gestiones para asegurar el nuevo empréstito francés de cien millones de dólares han terminado favorablemente en Nueva York.

Los submarinos.

COPENHAGUE, 4. El capitán Persius dice en el Berliner Tageblatt que el Gobierno alemán se propone comenzar de nuevo la guerra de submarinos sin ninguna clase de miramientos.

Los alemanes toman extraordinarias precauciones en el Sund por miedo a los submarinos ingleses, que temen penetren en el Báltico en gran número.

Esipia condenado.

POLDHU, 4. Ignatius Lincoln, convicto y confeso del delito de espionaje, y al que, además, se le acusaba de falsificación, ha sido condenado a seis años de trabajos forzados.

Un conflicto.

BERNA, 4. La cuestión de las compensaciones exigidas a Suiza por Alemania a cambio del carbón y del hierro que aquella necesita, está lejos de solucionarse.

Varios periódicos suizos aseguran que Alemania continuará sus envíos de hierro y carbón sin compensaciones, mientras otros anuncian que las autoridades alemanas han detenido varios trenes de hierro que iban destinados a Suiza.

Como los aliados se niegan a suministrar a Suiza lo que de ella exige Alemania, se ignora en qué quedará el conflicto.

La renta austriaca.

LYON, 4. La Banque Cantonale Suisse, de Lucerna, se había dirigido últimamente a Viena con objeto de obtener el pago de los cupones de la renta austriaca 4 por 100 oro del empréstito de 1876.

La contestación ha sido, según lo comunica el Journal de Ginebra del día 27 de octubre próximo pasado, que la renta austriaca no será en adelante pagadera mas que en coronas papel, y esto en virtud de la orden imperial del 20 de marzo de 1915.

De este modo el Estado austriaco ha disminuido, en detrimento de sus acreedores, en un 35 ó 40 por 100 la cantidad de los intereses de esta renta, y cuyo texto dice precisamente que será pagada en metálico oro, bien sean monedas austriacas ó húngaras, ó bien sean monedas de oro de países extranjeros de valor equivalente.

Dice Sir Grey.

LONDRES, 4. Sir Edward Grey asegura hoy en la Cámara de los Comunes que no se había recibido de Alemania respuesta alguna respecto a la situación de los prisioneros ingleses en Rulleben.

Añadió que no diría nada más sobre el asunto hasta que el Gobierno no hubiese estudiado la situación.

Los suizos francófilos.

LYON, 4. Comunican de Ginebra que se han vuelto a producir ayer noche manifestaciones francófilas en los establecimientos públicos de dicha capital, de Lausanne y de Friburg, y especialmente en uno de los teatros de Ginebra.

Folleto de «La Correspondencia de España».

KAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Al verla, Ritner no pudo por menos de sorprenderse del aspecto de la joven, que haciendo un esfuerzo para incorporarse en las almohadas, exclamó:

—¿Es usted, doctor? Ya creía que no se acordaba de mi existencia.

—Perdone mi aparente descuido, señorita; he tenido que ausentarme, y por eso no he venido a verla; pero ya veo que está usted mucho mejor.

Emma sonrió tristemente, sus mejillas descarnadas, su palidez, sus ojos cercados por un círculo azulado, desmentían las palabras del doctor.

—Creo que se equivoca usted, doctor—murmuró la joven;—no me encuentro mejor.

Ritner la pulsó. El pulso latía con violencia, y su piel estaba ardorosa.

—¿Siente usted algún dolor?

—Sí, señor.

—¿Dónde?

La joven se tocó la frente y el lado izquierdo del pecho.

—Aquí—dijo.

—¿Esos dolores son continuos ó intermitentes?

—Sordos y continuos.

—No será nada; los quitaremos.

—Hacedlo pronto, porque mis fuerzas se acaban.

—El restablecimiento vendrá en breve.

—Quiero creerlo. ¿Y mi madre?

—Está mejor, mucho mejor.

La alegría dió algún color a las mejillas de la niña.

—He dado orden de que la saquen al jardín. ¿Quiere usted reunirse con ella?

—¡Oh, sí, sí! ¡Qué dichosa me hace usted!

El médico ayudante miró al doctor con asombro.

Sabía que la joven no tenía fuerzas para dar un paso, y Ritner lo sabía tanto como él.

Emma intentó por segunda vez levantarse y dar un paseo, pero tuvo que apoyarse en un mueble para no caer aniquilada, rendida.

—¡Ah, no puedo, no puedo!—murmuró prorrumpiendo en un amargo llanto.

—Tranquícese, señorita; esa debilidad pasará dentro de unos días.

—Dios lo quiera.

Los dos médicos salieron del cuarto de Emma.

—Es preciso cortar la fiebre con la quinina en grandes dosis—dijo Ritner;—

combatir también, con viandas sanas y ferruginosas, la anemia que se declara.

—¿Qué teme usted, señor director?

—Temo que el corazón esté lesionado.

—Es decir, ¿que encuentra usted a esa joven en un estado muy grave?

—Sí, mi querido colaborador: en un estado muy grave, casi desesperado.

*

Ritner, después de almorzar con sobriedad, se dirigió a París y presentó en la caja de Santiago Lefebre el pagaré firmado por Jorge Vernier, cobrando la suma redonda de trescientos diez mil francos en billetes de Banco.

Mientras él estaba en París, el vizconde Pablo de Lange se presentó en Auteuil.

Ya sabemos las noticias que podían darle, después de la visita funesta del doctor.

—¿No podría saludar al señor director?—preguntó Pablo.

—El señor director está en París.

—¿Y cree usted que volverá pronto?

—Lo ignoro.

—Volveré mañana ó pasado mañana.

Y el joven, profundamente triste, volvió a ocupar el carruaje que le había llevado.

Franz Ritner regresó a la caída de la tarde y unió el paquete de billetes de Banco que le habían dado al contenido de la maleta de cuero que ya conocemos.

Después de hecho esto se dijo:

—Es inútil dejar tras mí ningún detalle que pueda venderme. Voy a suprimir el

alambre que me anunciaba la llegada de mis asociados por la puertecilla del bulevar Montmorency. Ahí va de seguro utilizarán esa puerta, y el repique de las campanillas eléctricas, resonando de improviso en el cuarto de mi sucesor, le infundirían sospechas nada favorables para mí.

El doctor Ritner cogió unas tenazas para cortar alambre, se subió en una silla y realizó su proyecto.

—¡Todo va bien!—continuó diciendo.—Mañana saldré de París y pasado mañana estaré en Ginebra con nuevo nombre y libre de toda sospecha. Creo que conduzco mi barca como hábil piloto, en medio de este proceloso mar. Desde ahora nada puede ya estorbarme ganar el puerto.

Y Franz Ritner se acostó, durmiendo tranquilamente hasta por la mañana.

Se levantó a las ocho y se aseguró por sus propios ojos de que se habían cumplido sus órdenes.

En efecto, el edificio se había fregado, encastrado los pisos, limpiado todos los bronces desde las cuevas a las boardillas, así como el personal estaba ya vestido y presentable.

Al poco rato se presentó un criado en el despacho del doctor Ritner, anunciándole que el caballero que había estado la antevíspera aguardaba en el salón, acompañado de una joven.

—¿Una joven?—dijo el doctor.—¿Quién puede ser?

Y bajó al salón bastante preocupado. Nuestros lectores ya saben que los recién llegados eran Jorge Vernier y la señorita Paula Baltus.

CUARTA PARTE

Paula Baltus.

I

Mauricio Delarivière y su sobrino se habían detenido algunas horas en el Havre, según era su propósito.

El tío de Fabricio ajustó sus cuentas con el corresponsal, amador y banquero a la vez.

Después, provisto de una letra que representaba un millón doscientos mil francos, se embarcaron a bordo del «Alabastro», paquebot francés que hacía escala en Plymouth.

El capitán Kerjal, digno marino bretón, comandante del «Alabastro», conocía al señor Delarivière desde hacía algunos años.

En otro tiempo tuvo colocados fondos de alguna importancia en casa del banquero, y desde entonces databa su buena amistad.

Cada dos años, el banquero, cuando venía de Nueva York a París, procuraba tomar pasaje en el «Alabastro», y el capitán ponía a su disposición

CONFLICTOS OBREROS

La huelga de ferroviarios

Como ampliación a las manifestaciones que hizo anteayer a la Prensa el ministro de Fomento, se expresó ayer el Sr. Gasset en los términos siguientes:

«No he tenido hasta aquí, siendo causa de mi extrañeza, noticia alguna directa de los obreros que me visitaron en el mes de mayo. Anoche lei en un periódico que esos obreros suponen que se concedió el real de aumento como tal aumento de los sueldos, con absoluta independencia de la gratificación.»

La prueba del error en que están se acredita sin más que copiar un párrafo de la nota oficiosa que redacté, y que esos obreros conocieron entonces y que apareció en toda la Prensa.

Dice así: «Estimando la Compañía, con un alto y nobilísimo espíritu, los ruegos del Gobierno, encontrándose dispuesta a cambiar la forma de la gratificación y a conceder en esa misma gratificación un aumento de un real diario en los sueldos inferiores a mil quinientas pesetas.»

Está bien claro. Se cambia la forma de la gratificación, luego subsiste; se aumenta un real diario en esa misma gratificación, ó lo que es igual, dentro de ella.

Lo copiado fue por mí leído a los obreros y se insertó en todos los periódicos de Madrid. ¿Cómo alegar ignorancia? No concibo, por consiguiente, el error con que interpretan lo acordado y cumplido exactamente por la Compañía, puesto que a los cuarenta días de haber satisfecho la gratificación que espontáneamente otorgó anuncia el pago del real de aumento.

Pero con ser todo ello de tal evidencia, lo que más deploro, y así lo dije al Sindicato de Valladolid días pasados, es que si había otra creencia ó otros deseos por parte de los obreros, en vez de dirigirse a la Compañía ó a mí en ruego de esclarecimiento de sus dudas, comenzaran por adoptar las más extremas actitudes, anunciando desde luego la huelga.

Todavía tengo confianza en que se impondrán temperamentos sensatos que permitan aclarar el error de interpretación en que los obreros han incurrido. Si así sucede, con el mayor gusto, ahora como siempre, trabajaré en evitación de todo conflicto, buscando soluciones armónicas. Si se persiste en airados propósitos de conminación injustificada, el Gobierno hará cumplir inexorablemente la ley, y ayudará a que un servicio público tan importante como el ferroviario sufra la menor alteración posible.»

Con el ministro y el director general de Obras públicas celebraron ayer una extensa conferencia el director de la Compañía del Norte, Sr. Boix. Terminada, el Sr. Gasset se ha dirigido a los ministerios de la Guerra y Gobernación para ponerse de acuerdo con los Sres. Luque y Ruiz Jiménez respecto a las medidas que haya de adoptar el Gobierno acerca de la huelga, de no llegarse a conjurar el conflicto.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El Centro Ferroviario ha estado muy concurrido. Se estableció un turno de socios para impedir la entrada a toda persona ajena a la Sociedad. El Comité comunicó el acuerdo de declarar la huelga a todas las Secciones de la Compañía del Norte, y al mismo tiempo se cursaron las órdenes para comenzar el paro el día 11.

Dicen los ferroviarios que, más que el aumento de los jornales, defienden la vida de su Asociación, que consideran amenazada por una confabulación de las Compañías, el Gobierno y los ferroviarios católicos.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) En la reunión general extraordinaria celebrada anoche por los ferroviarios, sección Barcelona Norte, cuyo resultado hemos anticipado esta madrugada, hablaron gran número de obreros, condenando la conducta del Gobierno y de las Compañías.

Después de acordada la huelga para las doce de la noche del día 10, por unanimidad se aprobaron las siguientes proposiciones:

Que no se parlamente con ningún intermediario y sí sólo con la Compañía.

Que para las negociaciones que se entablen se forme una Comisión, compuesta del presidente y secretario del Comité del Sindicato y cinco individuos de cada sección.

En el caso de ir a la huelga, si algún compañero va a la cárcel, no reanudar el trabajo hasta conseguir su libertad.

En caso de solución de la huelga, antes será sancionada por las secciones.

Mientras una Comisión iba a dar cuenta al Gobierno civil del acuerdo, cumpliendo el precepto legal, un numeroso grupo fué al mitin que celebraban los huelguistas marítimos a dar la noticia.

El delegado de la autoridad se negó a que dirigieran la palabra al público.

Entonces, el que presidía hizo pública la noticia, que fué recibida con una larga ovación.

Uno de los oradores de este último mitin dijo que el movimiento actual, que sólo es de obreros textiles y marítimos, se ampliará el día 10 a los ferroviarios, y el día 15 será general, ya que tienen noticias de que ante la carestía de las subsistencias se preparaba una campaña por todos los trabajadores.

Esto confirma las impresiones que transmití hace algunos días.

EN BURGOS

BURGOS. (Martes, noche.) Los ferroviarios de las Secciones de Burgos y de Miranda han presentado en el Gobierno civil el oficio anunciando la huelga.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) El gobernador ha conferenciado extensamente con el jefe de la Guardia Civil, adoptando medidas para evitar coacciones para el caso de que el día 11 se declarasen en huelga los ferroviarios.

La Compañía ha manifestado que cuenta con personal suficiente para que puedan circular los trenes de la región de viajeros y algunos de mercancías.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Martes, noche.) Se han reunido en el Centro Ferroviario todos los obreros de las líneas Madrid-Cáceres-Portugal

y Oeste de España, con objeto de tratar la actitud que han de observar en vista de que la Compañía de las citadas líneas se niega a aumentar los jornales que pidieron.

Acordaron ir a la huelga 333 votos contra 18 y dos abstenciones.

Comunicaron el acuerdo al Sindicato de Madrid.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de julio de 1866.

El sábado ó domingo próximos se celebrará en Almería la inauguración del teatro Cervantes.

No solamente el orden material y moral reina en toda España, sino que en todas las provincias y en todas partes existe el convencimiento de que la última derrota de la revolución ha sido radical y completa. Así es que los negocios mercantiles vuelven a seguir su curso y la industria renace después de la azarosa crisis financiera y política por que ha pasado nuestro país.

EN SANTANDER

Nueva estación telefónica

La inauguración.

SANTANDER. (Martes, noche.) Esta mañana los periodistas madrileños, acompañados por el secretario del Real Automóvil Club, D. Pablo Martínez de Córdoba, realizaron una excursión a la bahía, utilizando el vaporcito Agustina, que puso atentamente a disposición nuestra el importante naviero don Francisco García, consignatario de la Casa Pinillos.

Aunque el tiempo no nos ha favorecido, pues la mañana amaneció lluviosa y además soplabla un viento muy fresco, la excursión ha resultado muy agradable. Al emprenderla nos hemos acercado a contemplar, dando una vuelta en torno suyo, los restos del transatlántico Alfonso XIII, que se fué a pique en la bahía.

Se están ahora practicando trabajos para salvar lo que sea posible ó, por lo menos, retirar el estorbo.

Vimos también cerca de los restos dos buques mercantes alemanes, que se hallan fondeados aquí desde el principio de la guerra. Llámase el uno Hércules, y el otro, Orconera, de la matrícula de Hamburgo.

Nos acercamos al Sanatorio de Pedrosa, que ofrece, cara al mar, un aspecto magnífico. Le sirven de avanzada unos árboles frondosos, bajo los cuales se paseaban al pasar nosotros dos señores con largas blusas, médicos del Sanatorio ó auxiliares, a quienes saludamos, a pesar de estar muy distantes, como demostración admirativa hacia quienes contribuyen con tanto vigor a la formación de las generaciones jóvenes.

Pasamos por enfrente del astillero, al que dimos vuelta para ver las fachadas del palacio de la Magdalena, y regresamos para desembarcar y poder almorzar en el Sardinero.

Terminado el almuerzo el redactor de El Imparcial Sr. Bello ha tenido una iniciativa feliz: nos ha propuesto que pasáramos la tarde en Santillana, diciéndonos, y con razón, que era escandaloso estar en Santander con pocas ocupaciones y marcharse sin admirar aquel pintoresco pueblo.

Nos hemos dejado convencer por Luis Bello y hemos ido a Santillana.

Es una villa de aspecto señorial; parece habitada exclusivamente por familias de rancia nobleza por la cantidad de emblemas y blasones que ostentan todas las fachadas. Por otra parte, la abundancia de flores de tonos rojos que tapizan los muros y llenan los amplios balcones da la ilusión de ser Santillana un pueblo andaluz, transportado junto a las orillas cantábricas.

Además de los paisajes y de las magníficas bellezas naturales que la población cuenta, se puede admirar en Santillana una verdadera joya arqueológica: la Colegiata, monumento de primer orden, que encierra a su vez incontables bellezas, que producen la admiración de cuantos las ven. ¡Lástima que reformas modernas, hechas con mejor fe que acierto, hayan destruido maravillas ancestrales de autores escrupulosos y artistas!

De vuelta a Santander, pasamos a bordo del transatlántico María Cristina, que llegó ayer tarde, procedente de Veracruz, Méjico y Habana.

Su capitán, D. Pedro Zaragoza, nos recibió atentísimo.

Los oficiales Sres. Estrada y Pardo nos acompañaron en la visita que del buque hicimos, admirando sus magníficas condiciones.

Mañana marchará a Bilbao para limpiar fondos y emprender, del 16 al 17, un nuevo viaje por la misma línea que ha venido.

La oficialidad nos obsequió con champagne y cigarrillos.

Al marcharnos del buque la deferente oficialidad nos indicó que el transatlántico Alfonso XIII estaba a punto de llegar al puerto, procedente de Nueva York y Habana. Nos recomendaron fuésemos a verle, por ser el mejor buque que tiene la Transatlántica. Prometimos hacerlo.

A las siete de la tarde se ha efectuado la inauguración de la nueva estación telefónica interurbana.

El acto ha sido solemne. A él han asistido el alcalde, Sr. Gómez Collantes; el gobernador civil, Sr. Gullón; el gobernador militar, señor vizconde de Uzqueta; el provisor, el deán y el secretario del obispado; el comandante de Marina, Sr. Anglada; el presidente

de la Audiencia, Sr. Fernández Campa; el director de la Junta de Obras del puerto, señor Grinda; los jefes de Correos y de Obras públicas; el director de esta cursal del Banco de España, Sr. Acar; los directores y redactores de los periódicos locales, y otras personalidades salientes, entre ellas el senador D. Avelino Zorrilla, y los representantes de la Prensa de Madrid, invitados por el señor Estelat para presenciar la inauguración.

Los asistentes hemos recorrido todas las dependencias de los locales de la Central, que merecen toda clase de elogios por su magnificencia.

En nombre del director de la Compañía, señor Parellada, han hecho maravillosamente los honores a los invitados el inspector general de la misma, D. Eduardo Estelat; el inspector de líneas, Sr. Ruiz Medina, y el jefe de la nueva estación telefónica, D. Miguel Ardanaz.

Ha sido servido un lunch exquisito.

Al alzar las copas de champagne se han hecho votos unánimes por la prosperidad de la Empresa, de cuyo celo y buen servicio público responde la nueva estación, que para las condiciones de ella serían pocos todos los elogios que se tributasen.

Todos, sin excepción, hemos salido encantados de las amabilidades que han tenido el Sr. Estelat y sus colaboradores.

En seguida la estación ha quedado abierta al público.

Los periodistas madrileños que aquí hemos venido debemos consignar nuestra gratitud por las pruebas de consideración de que hemos sido objeto, no solamente por parte de la Compañía de Teléfonos, sino de las autoridades, de las personalidades y de los compañeros en la Prensa santanderina, pues todos se han desvivido por atendernos.

Mañana, en el vapor de la Junta de Obras del puerto, iremos a almorzar, invitados por la Compañía de Teléfonos, al astillero, para regresar a Santander y tomar el tren correo a las cuatro y veinticinco, y llegar ahí el jueves, a las ocho de la mañana.

F. AZNAR NAVARRO

EL VERANO DE LA CORTE

El Rey a La Granja.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Poco después de las diez y media salió el Monarca en automóvil para La Granja, acompañado del Príncipe Raniero.

En otro automóvil marcharon el Sr. Quiñones de León y el marqués de Viana. Al salir llovía torrencialmente.

La Reina doña María Cristina.

La Reina doña María Cristina paseó esta mañana en automóvil por Igueldo y Ulía, acompañada de la duquesa de Vandósel.

El Príncipe Felipe.

A las tres de la tarde marcharán a Francia el Príncipe Felipe y su esposa.

La Reina madre irá a despedirlos a la estación.

Suspensión de las carreras.

A causa de la lluvia se han suspendido las carreras de caballos. Se verificarán mañana.

La Infanta Isabel.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) El día 14 esperase a S. A. la Infanta Isabel, que permanecerá en esta población dos días.

Probablemente se detendrá unas horas en Ciudad Rodrigo.

En el Monasterio de Guadalupe.

CACERES. (Miércoles, mañana.) Ayer dedicó la mañana S. A. la Infanta doña Isabel admirando la belleza artística del monasterio de Guadalupe, dando por la tarde un paseo por las calles, en las que la multitud la ovacionó frecuentemente, y conversando con muchas personas.

Hizo grandes elogios de los cuadros de Zurbarán, que se conservan en la sacristía del monasterio, y de las ropas del culto, que representan la época de mayor auge del arte del bordado.

Por la noche, y en el teatro del monasterio, se celebró una velada literariomusical, en la que leyó poesías originales el poeta don Angel Morino, é interpretó obras clásicas el eminente violinista D. Francisco Cano, nacidos ambos en Guadalupe.

En el atrio del monasterio se obsequió a S. A. con una serenata, que presenció inmenso gentío del pueblo y forastero. En esa ocasión también se dieron muchos vivas a la Infanta.

El pueblo de Guadalupe se dispuso a hacer una cariñosa despedida a la egregia dama, que sale hoy, a las diez de la mañana, para Trujillo.

Comida en Palacio.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) Anoche comieron en Palacio, acompañando a la Reina Doña Victoria, la Princesa rusa Alexia Dolgorouky, que está pasando algunos días en casa de los señores de Bañer, y madame de Vieme, esposa del secretario de la Embajada francesa.

Temporal.

Anoche descargó una fuerte tormenta, y hoy la mañana ha estado lluviosa, por lo que ni la Reina Doña Victoria ni sus augustos hijos salieron de Palacio.

Esta tarde han salido el Príncipe de Asturias y los Infantes en automóvil cerrado.

Esperando al Rey.

Se espera que de ocho a nueve de esta noche llegará S. M. el Rey, que viene desde San Sebastián en automóvil.

Mañana irá el Rey a Madrid para presidir el Consejo de ministros.

Paso del Rey.

BURGOS. (Martes, noche.) A las cuatro menos diez minutos de la tarde pasó en automóvil S. M. el Rey, siguiendo su detenerse por la carretera de Madrid en dirección a La Granja.

Academias militares

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Hoy aprobaron el primer ejercicio de reconocimiento y Gimnasia los Sres. D. Luis Esteban, D. Modesto Fantova, D. Rafael Lozano, D. Antonio Cepido, D. Francisco Udaeta, don Antonio Sagrario, D. José Rodríguez, don Osvaldo Capas, D. Eduardo Platas, D. Fernando García Girón, D. Francisco Néstar, D. José Verdugo, D. Eliseo Sánchez, don José Samaniego, D. Mariano Barroso, don José Despujol, D. Pablo Aranguren, D. Pedro Melo y D. Nicolás Prats.

También aprobaron el segundo ejercicio de Francés y Dibujo D. Rafael Pérez, D. José Vías, D. Fernando Buell, D. Fidel Rodríguez, D. Leandro Bravo y D. Juan Jiménez.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio D. Agustín Sanz Sainz, D. Tomás Verda del Vado, D. Emilio Figueroa Permuy, D. Fernando Bretón Barrios, D. Luis Muñoz Bertet, D. Gonzalo Chacón Almendros, D. Germán González González, D. Antero Gofí Rivero, D. Fernando Cubillo Valdés, D. Carlos Cueto García, D. Juan Cubillo Valdés, D. Enrique Gato Herrero, D. Antonio Mira Crduña, don Joaquín Cabero Cabero.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Luis Hurdian del Campo, D. Eduardo Martínez Medrano, D. Aurelio Delamo Santos, D. Jenaro Martín Martín, D. Fernando Otero Cossío y León, D. José Escríbna Montes, D. Cosme Damián Churruga, don José Ruiz Valdilla, D. Joaquín Sagras Gurrea y D. Adolfo Corretjer Duimovich.

Infantería.

TOLEDO. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Luciano Rincón, D. Narciso Prieto García, D. Manuel Altozano, D. Antonio González Sánchez, D. Jesús Olivares Guila, don Antonio Miranda Guerra, D. Ricardo Carvajal Sobrino, D. Fernando Acosta Morales, D. César Fernández Pacheco, D. Alfredo Romero Martínez, D. Antonio Galvis Martínez, D. José Lambarri, D. Pedro Ansareaga, D. Luis Garrido Vecín, D. Amador Martín Romero Martínez, D. Antonio Galvis Martí García, D. Nicolás Alduete Heredia, D. Adolfo Traperó Cano, D. Manuel Rey Santiago, D. Esteban Valls Ochoa, D. Francisco Morales Leal, D. José Bravo López, D. Luis Roa Miranda, D. Enrique Mira Rull, don Ildefonso Ruiz Tapador, D. Manuel García Aguir, D. Salvo Alonso Lirriago, D. Camilo González Pérez, D. Servando Meana Miranda, D. Manuel Miró Noriega, D. José Ortiz Pérez, D. Rafael Sanz Heredia, D. Alejandro González Barandaya, D. José Gómez Marcelán, D. Fernando Valenciano Sixto, D. Esteban Guerra, D. César Moreno Navarro, don Luis Castañón, D. Julián Rodríguez Vicente, D. Francisco Musubea, D. Miguel Domínguez Pérez, D. Valentín Ortega Oliver, don Carlos Arreiza, D. Pedro Cano Paz, D. Roberto Mergell, D. Emilio Cervera, D. Antonio Martínez, D. José Jerez Fuentes, D. Gonzalo Dueñas Casado, D. José de Isasi, D. Ramón Robles, D. Eduardo Díez, D. Federico Gené Escalona, D. Alfredo Arderfus, don Manuel Molino Vázquez, D. Luis Pereda Aquino, D. Santiago Cortés González, don Francisco Moro Téllez, D. Manuel Martínez Merino, D. Mariano Melero, D. Francisco Llinares, D. Juan Gallo Mota, D. Pedro Mestre Martorell, D. Guillermo Ruiz Casas, D. Luis Pérez Pove, D. José Mas Gamundi, D. Joaquín Crespi Coll, D. Emilio Cerrillo, D. Antonio Fernández Calvo, D. Sebastián Prat Fernando, D. Rafael Vacas, D. Cristóbal Sosa, D. Evaristo Pérez Castro, D. Angel Ferrer Asín, D. Luis Roa Gutiérrez y D. José Mota Flores.

Reconocido ayer, apto para Gimnasia, don Luis Portillo Ruiz.

Excluidos temporales:

Don Luis Pérez Martín, D. José Pérez Martín, D. Ignacio Auñó, D. José Barros Manzanares, D. Manuel Cañizares Caro, don Luciano Lozano Roses, D. José Moragué y D. Enrique Mateo González.

Pendiente de observación, D. Ramón Ruiz Ruiz.

Util y no presentado a Gimnasia, D. José Garnica.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Raimundo Hernández Lloréns, D. Alfonso Colominas Boti, D. Ignacio Ayuso Romero, D. José Gallardo Rodríguez, D. Julio Moral Moral, D. Carlos García Fernández, D. Pascual Rey Arias, D. José Navacerrada Rodríguez, D. Manuel Segura Maza, don José Martínez de Abajo, D. José González Esteban, D. Joaquín Zulueta Isasi, D. Carlos Moreno Prado, D. Alejandro Pérez Pardo Gayoso, D. Antonio Munaiz Brea, don Francisco Golcorrotea Valdés, D. Eloy Alvarez Martín, D. Alejandro Aramburu y don José Eurich Polo.

Aprobó el quinto ejercicio D. Manuel Villalta Medina.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Enrique Rodríguez Campaño Macrino, D. Santos Jesús Bercio Yuda, D. Pedro Pascual Montañés, D. Diego Guillén Ribin, don Antonio Ibarra Montes, D. Alberto Herrero Tomé, D. Miguel Moset Sánchez, D. Rafael Vago Quintanilla, D. José Rubio López, don Enrique Padros Claveo, D. Francisco Gómez Simó, D. Antonio Berge Morquí, D. Ovidio Alcázar Palacios, D. Eulogio Fernández Vir-

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo.

Ver su análisis es su mejor anuncio.

to, D. Rafael Salazar Marco, D. Francisco Aguilar Fontes, D. Luis Fernández Serrano, D. José Villamide, D. Antonio Yuste, don José Icañ Díaz, D. Eduardo Suárez Rodríguez, D. Carlos Guerra Pérez y D. Celestino Cruz López.

ARAGON

Huelga de pastores solucionada.

ZARAGOZA. (Miércoles mañana.) Dicen de Aranda de Moncayo que ha quedado solucionada la huelga de pastores, accediendo los patronos ganaderos al aumento de soldada que pedían los huelguistas.

Herido en riña.

En la estación del Arrabal rieron los mozos de tren Agapito Bea y Ricardo Romero, resultando éste con tres heridas de arma blanca, en la cabeza y en el cuello.

El Sr. Alcalá Zamora.

Ha llegado el ex subsecretario de Gobernación, D. Niceto Alcalá Zamora. Viene para informar mañana en la Audiencia en la vista de una causa en la que la acusación pública califica el hecho de asesinato.

El crimen fué cometido en el pueblo de Quinto.

Las tormentas.

HUESCA. (Martes, noche.) Continúa el régimen tormentoso, que causa perjuicios grandes a la agricultura. Ayer descargó una tormenta de pedrisco en el Somontano, en los pueblos de Liesa, Carbas y Angüles, causando grandes destrozos en las huertas, en el viñedo, y arrastrando las aguas los haces de mies, que, recién cortada, estaba en los campos para ser llevada a las eras.

Ha producido consternación en los vecindarios, pues muchas familias quedan en la miseria.

La langosta.

En el término municipal de La de Castro, próximo a la villa de Graus, se ha presentado la plaga de la langosta, que devasta los campos, donde lo cosecha de cereales está a punto de ser recogida.

Ordenó el gobernador civil que marchase un ingeniero agrónomo a la zona invadida, para evitar la propagación de la devoradora plaga.

Fiesta de la flor.

La Junta de damas de la Cruz Roja ha iniciado la celebración por primera vez en Huesca de la Fiesta de la flor, que se propone organizar a beneficio de dicha institución.

Acogida la idea con simpatía y entusiasmo, es probable que constituya un número saliente del programa que se prepara para las próximas fiestas de San Lorenzo.

CANARIAS

Dispara contra su novio y hiere a los transeúntes.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En Guía se ha desarrollado un suceso u tanto novelesco, que pudo tener más graves consecuencias de las que hay que lamentar.

Refieren que en la vecina ciudad de Galdar tenían relaciones amorosas los jóvenes Carmen Quesada y Antonio López, ambos pertenecientes a buenas familias, y las relaciones se formalizaron, hasta decirse que contraerian matrimonio. Pero algo motivó la ruptura de aquellas relaciones, y ahora parece que Antonio se disponía a casarse con otra joven, y que en alguna conversación ofendió en su honor a su antigua novia.

Llegó a conocimiento de Carmen lo dicho por su antiguo novio, y sabiendo que éste se encontraba en Guía, a éste pueblo se dirigió acompañada de una joven sirvienta.

Encontró Carmen a Antonio en la puerta de la iglesia, y sacando un revólver, disparó contra él los cinco tiros; pero la excitación de la joven fué sin duda causa de que no fueran los proyectiles donde ella deseaba, y Antonio quedó ileso de la agresión. En cambio, resultaron heridas otras varias personas, de las cuales una, la de más gravedad, tiene atravesado un muslo por una bala.

La Policía detuvo a Carmen y la condujo a la cárcel. El suceso ha producido impresión en el país.

CATALUNA

Incendio a bordo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el vapor «Begoña núm. 2», de la matrícula de Bilbao, llegado esta mañana, se ha declarado a primera hora de la tarde un incendio que tomó de momento grandes proporciones.

Han acudido las autoridades con elementos de extinción.

Se ignora el origen del siniestro. No sabemos más sino que no han ocurrido desgracias personales hasta ahora.

El vapor está atracado en el muelle de Poniente.

Incendio sofocado.

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Ha terminado el fuego en el vapor Begoña. Procedía el buque de Palamós; llevaba carga de desperdicios de corcho y debía continuar esta noche su viaje para Baltimore, después de provistarse aquí de carbón.

Se supone que el fuego se inició durante el viaje, pues a los pocos momentos de estar anclado se vió que salía mucho humo de la bodega de popa.

A pesar de la prontitud con que comenzaron los trabajos de extinción no pudo evitarse que las bodegas se convirtieran en pocos momentos en un formidable brasero.

No han ocurrido desgracias personales. Consiguiose salvar el corcho que había sobre cubierta; pero a pesar de esto, las pérdidas han sido importantísimas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de julio de 1866.

De París nos dicen hoy que el marqués de los Castillejos había recibido orden del Gobierno francés para abandonar el territorio del vecino Imperio.

Esta noticia, que tenemos por persona digna de toda fe, tiene además todos los visos de probabilidad.

En atención al mérito contraído en el ataque de El Callao por el teniente de navío don Francisco Patero y Chacón, comandante interino de la goleta *Vencedora*, ha sido promovido al empleo de capitán de fragata.

El Ayuntamiento de esta capital ha resuelto que en el plazo más breve posible se lleve a cabo la reforma de la calle de la Greda, dejando completamente expedito el paso para el paseo del Prado y viceversa.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 6 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4,51.

Se pone a las 19,48.

Sale la Luna a las 10,34.

Se pone a las 22,46.

Santos del día.

Santos Isalás, profeta; Rómulo, Antonino, Severino, Diodoro, Tranquilo y Dion, y Santos Dominica, virgen, y Lucia, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisne, 12); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada y a las seis de la tarde vísperas solemnes de San Fermín, preces y reserva.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, a las seis, el padre Luis Urbano.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, a las diez, D. José Guixot, y por la tarde, a las seis y media, D. Mariano Benedicto.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María a las seis y media de la tarde, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

En las monjas de Alarcón ídem a las seis al Corazón de Jesús, el padre Pedro Nolasco Gaité.

En las Carboneras empieza quinario a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y predicará por la tarde, a las cinco y media, el padre Laguna.

En San Lorenzo y Jesús, misas de comunión para los jueves eucarísticos a las seis y media, siete y ocho.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem a las siete y a las ocho y media, y por la tarde, a las seis, el ejercicio de la hora santa.

En el Salvador ídem ídem a las ocho y ocho y media, y a las once el ejercicio de la hora santa.

En San Millán ídem ídem, y a continuación el ejercicio de la hora santa.

En las Carboneras ídem ídem a las siete y a las ocho, y a las nueve misa cantada.

En las Comendadoras ídem ídem y el ejercicio de la hora santa.

En las Capuchinas ídem ídem, y a las seis de la tarde ejercicio con sermón.

La misa y oficio son de la octava de San Pedro y San Pablo, apóstoles; rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Adoración nocturna.—Buen Suceso. Turno: San Isidro.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto declarando jubilado a D. Nazario Flores Bustamante, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de plata del Mérito Naval, blanca, pensionada, a los cabos de mar y marineros que se mencionan, por su comportamiento en el salvamento del pasaje y correspondencia que conduca el vapor *Mallorca*, naufragado en el bajo de Santa Eulalia de las costas de Ibiza, en la noche del 17 de enero de 1913.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se atengan los Ayuntamientos, en los contratos que con los farmacéuticos titulares celebren, a las disposiciones vigentes que se citan, no estimándose en lo sucesivo válido ningún contrato de esta naturaleza que no se ajuste a lo dispuesto en ellas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derechos del Instituto de Avila a D. Fermín Herrero y Bahillo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de oficial primero de Sala de la Audiencia provincial de Murcia.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes. Grupo 18.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando hallarse vacante el

cargo de jefe de la Sección de examen de Cuentas municipales del Gobierno Civil de Salamanca.

—Idem ídem. id. el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza.

—Idem haber sido ascendido D. Miguel Piedra y García a auxiliar administrativo de la Biblioteca Nacional.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de oficial de Secretaría de la Sección de Primera enseñanza de Tarragona.

HORRIBLE ACCIDENTE

Un obrero muerto

En una fábrica de bombillas eléctricas establecida en la calle de Arregui y Arlés, ocurrió anoche, a las nueve, un horroroso accidente.

El obrero pintor Mariano Priego hallábase pintando la pared próxima a una máquina de energía eléctrica, y al bajar de una escalera sobre la que se hallaba, fué alcanzado por el volante de la máquina, que le cogió, haciéndole darla vuelta completa la rueda y lanzándole hasta el techo.

El terrible accidente fué presenciado, sin poder evitarlo, por varios obreros, que cuando acudieron a auxiliar al desgraciado pintor, ya había fallecido.

El Juzgado de guardia se personó en la fábrica, instruyendo las primeras diligencias y disponiendo el traslado del cadáver, previamente reconocido por el médico de la Casa de Socorro, al Depósito judicial.

El cadáver estaba horrorosamente mutilado.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 3	Día 4
4 por 100 Interior.		
F.	74 35	74 45
E.	74 55	74 59
D.	75 05	74 85
C.	75 20	75 40
B.	75 60	76 40
A.	76 40	76 20
G y H.	75 75	76
Diferentes series.	74 80	
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	82 15	
E.	82 25	82 30
D.	83 70	83 60
C.	83 70	83 60
B.	83 60	83 60
A.	83 60	83 60
G y H.	84	84
Diferentes series.		
4 por 100 amortizable.		
E.	86 75	
D.	87 25	
C.	87	
B.		87
A.		
G y H.		
Diferentes series.		
5 por 100 amortizable.		
F.	97 85	98 40
E.	97 85	98 59
D.	97 95	98 25
C.	98	98 40
B.	98	98 50
A.	98 25	99
G y H.		
Diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.	102	102 10
Serie B.	102 10	102 10
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.	103 10	103 20
Serie B.	103 10	103 35
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados.		
Obligaciones del 1888.		
Expropiaciones del Interior al 5%.	94	
Cédulas del Enanche.	92	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Emprestio del 1914.		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	97 85	97 50
..... 5 por 100.	104 15	104 25
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.	478	462
Compañía de Tabacos.	300	
Banco Hipotecario.	220	
Hispano Americano.		
Español de Crédito.		
Unión Española de Explosivos.	67 25	
G. Azucarera, acciones preferentes.		
..... ordinarias.		
Altos Hornos.		
Duro Pelguera.		
Unión Alcohólica Española.		
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante, contado.	358	
Nortes.	361 50	
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.	76	76
M. a Z. y a A. (Arias), serie E.	79 25	
Nortes, 1800.		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.	75	
del Rio de la Plata.	268	270
Cambios.		
Francos.	83 10	83 10
Libras.	23 29	23 43
Dólares.		
BOLSA DE BARCELONA		
4 por 100 interior.	76 50	
Exterior.	82 50	
Amortizable 5 por 100.	95 05	
Nortes.	861	
Francos.	83 50	
Libras.	23 50	
BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos.	396	
Resinas.	74	
Explosivos.	247	
Industria y Comercio.	198	

EL SUSTO DE LAS AUTORIDADES

DOS CADAVERES IMAGINARIOS

El Juzgado de guardia, la Dirección de Seguridad y la brigada de bomberos se pusieron en movimiento esta mañana para buscar, en la desembocadura de las alcantarillas del Pacifico, dos cadáveres que un hombre había visto medio sepultados entre las materias fecales.

Más de cincuenta guardias, bomberos y dependientes de la justicia estuvieron allí una hora dedicados a buscar los dos cadáveres.

Pero la labor resultó completamente infructuosa. Lo único que se encontró fué el muslo de un feto.

No pueden nuestros lectores pensar el desencanto y la indignación que sintieron todos los congregados allí con motivo del alarmante aviso telefónico, al verse defraudados de tal forma, después de haberse expuesto a coger el tifus.

Según parece, el que vió los cadáveres fué un pobre que se dedica a remover los residuos que arrastran las alcantarillas en busca de cosas de alguna utilidad.

Este dió la noticia al guarda, y poco después era transmitida a todas las autoridades por teléfono, causando la alarma consiguiente.

GRAN MUNDO

Se ha celebrado en Madrid, en la iglesia de San Jerónimo, la boda de la encantadora señorita María Josefa Abellán, hija de los marqueses de Almanzora, con el bizarro oficial de Húsares de Pavía, D. Fernando Fernández Campato.

Fueron padrinos la madre de la novia y el padre del novio.

Numerosa y aristocrática concurrencia asistió a la ceremonia religiosa, y después se reunió en el Hotel Ritz, donde se sirvió un espléndido te.

Los novios, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para San Sebastián.

—Los condes de Clavijo han salido para Biarritz, donde pasarán el verano; su madre, la señora viuda de Arcos, marchará en breve para el mismo punto.

Muchas son las familias argentinas y sudamericanas que suelen residir en París, que se proponen veranear allí, entre ellas D. Luis Oliveira Cezar y su linda esposa, née Julia Carabasa y la hermana del joven matrimonio, la bella señora de Wilde, que está pasando antes una temporada en París.

Los señores de Larreta, que se han instalado allí en la primavera con su lindísima hija, que hizo su primera comunión allí, en la parroquia de San Martín, prolongarán su estancia hasta el otoño.

Los señores de Landt Escandón, después de su estancia en Madrid, volverán a instalarse en la villa Duchátel, donde han pasado varias temporadas, sin contar la del invierno pasado, y donde el duque de Montpensier, hermano de la Infanta doña Luisa, ha sido algunas veces su huésped.

Muchas personalidades españolas y extranjeras han encargado habitaciones en los principales hoteles, que están todos abiertos para los veraneantes; dedicados a los heridos únicamente el Hotel de Inglaterra y el Regina, y en los demás se han evacuado los heridos, y después de una desinfección y de pintarlos de nuevo, están a la disposición del público en las mismas condiciones de confort de siempre.

En estos primeros días de julio van llegando muchas familias españolas que tienen su villa allí.

—La señora de Ibars (D. Fernando María) (née Oriol) se ha instalado de nuevo en su villa de las Arenas.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del padre de D. Emilio Torres, secretario particular de S. M. el Rey, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZV

Colegio de Abogados de Madrid

La Comisión organizadora del banquete al Sr. García Prieto por su elección de decano, en vista de las numerosas adhesiones, entre las que se cuentan los nombres más prestigiosos de la política y el foro, cree conveniente recordar, para la mejor organización del acto, que el plazo de adquisición de las tarjetas termina hoy miércoles, a las nueve de la noche, y que pueden recogerse en el Ideal Room y en el Colegio de Abogados.

Trenes rápidos para los baños en Alicante

El lunes 10 del actual, a las diez y veinte de la noche, saldrá de la estación de Atocha un tren especial de viajeros, que llegará a Alicante el martes 11, a las diez y veinte de la mañana.

El regreso de este tren se verificará saliendo de Alicante el sábado 22 del corriente, a las cinco de la tarde, para llegar a Madrid el domingo 23, a las seis de la mañana.

Para este tren se expenderán billetes de ida y vuelta en el Despacho Central de Madrid (Alcalá, 12) durante la víspera y el día de salida hasta las doce de la mañana, y en la estación de Atocha el día de partida, desde las doce de la mañana hasta una hora antes de la salida del tren especial.

Los precios de ida y vuelta son de 23 pesetas en segunda clase y de 14 en tercera.

Con iguales precios y a las mismas horas se repetirán estos trenes saliendo de Madrid los lunes 17, 24 y 31 de julio; 7, 14, 21 y 28 de agosto, y 4 y 11 de septiembre, para regresar, respectivamente, saliendo de Alicante los sábados 29 de julio; 5, 12, 19 y 26 de agosto, y 2, 9, 16 y 23 de septiembre.

Este servicio, que cada año viene mejo-

rándose, se ha organizado en el presente de modo que el viaje, además de realizarse de noche, para evitar las molestias del calor, permite a los viajeros dedicar a sus habituales ocupaciones en Madrid el día de salida, y les consiente asimismo salir cenados de sus casas, lo que, unido a la baratura de los precios, la rapidez del viaje y la comodidad que ofrecen los coches de balcón, de que se componen los mencionados trenes, harán que la concurrencia de bañistas a Alicante, siempre considerable, sea este año más numerosa.

LLamamos la atención del público acerca de que siendo la composición máxima de estos trenes de tres carruajes de segunda clase y 10 de tercera, cesará la expedición de billetes tan pronto se complete el número de asientos de cada tren. Así, pues, los viajeros que excedan de la cabida del tren habrán de efectuar el viaje por el especial del lunes siguiente.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TOROS Y TOREROS

García Bejarano.

Este valiente novillero sigue bastante mejorado de la cogida que días pasados sufrió en la plaza de Granada, lidiando reses de Lasso.

La herida fué de más importancia de lo que se dijo. Al levantarle el apósito se ha podido comprobar que el puntazo fué una cornada de diez centímetros de profundidad por seis de extensión en la región glútea; según los doctores, tardará en curar y dedicarse nuevamente a su profesión unos quince días, dada la admirable encarnadura del diestro.

Son varias las corridas que Bejarano pierde, siendo la primera la del próximo domingo en Córdoba.

Hasta ahora lleva torreados once novilladas, y entre las que tiene firmadas figuran dos en Madrid y otras dos en la Plaza Monumental de Barcelona.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de este valiente novillero.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Las Compañías Marítimas de Vizcaya

Cuadro de capital y dividendos.

La contestación más elocuente a los datos publicados respecto a los beneficios de las Sociedades navieras se contiene en el siguiente cuadro de carácter oficial, debiendo tenerse en cuenta que en él se reflejan las cifras de los

COMPANIAS	Año de consti. tución.	Años de vida.	Capital des. embolsado.	Reducción de capital por pérdidas y demérito de la flota.	Dividendos totales repartidos sobre el capital desembolsado.	Dividendo medio anual.
			Pesetas.	Pesetas.	Tanto por 100.	Tanto por 100.
Bilbaina de Navegación (1).....	1882	34	6.000.000	3.900.000	152'75	4'49
Naviera Vascongada (2).....	1899	17	6.250.000	3.125.000	50'875	3'25
Línea de Vapores Serra.....	1899	17	4.250.000	"	60'50	3'56
Marítima Unión.....	1899	17	11.802.500	"	32'00	1'89
Vasco Cantábrica de Navegación.....	1899	17	3.000.000	1.725.000	48'37	2'84
Navegación Olazari (3).....	1900	16	7.100.000	"	55'50	3'47
Cantábrica de Navegación.....	1900	16	4.162.000	3.790.200	5'50	0'35
Navegación Internacional.....	1900	16	2.500.000	1.080.000	48'29	3'02
Algotha, de Navegación.....	1900	16	5.000.000	549.640	102'00	6'37
Vapor Castro Alen.....	1900	16	800.000	"	40'50	2'53
Naviera Aurrera.....	1900	16	3.000.000	"	27'00	1'69
Marítima La Actividad.....	1900	16	3.000.000	1.625.250	16'90	1'06
Naviera Bachi.....	1901	15	2.500.000	"	124'50	8'30
Navegación La Estrella.....	1901	15	1.121.000	"	59'00	3'93
Naviera Sota y Aznar (4).....	1906	10	11.500.000	"	153'50	13'35
Naviera La Encartada.....	1907	9	225.000	"	72'00	8'00
Navegación Bat (6).....	1899	17	2.500.000	1.000.000	37'50	2'20
Anónima de Navegación (5 y 9).....	1899	8	2.000.000	820.000	29'00	3'63
Vapor Bériz (7).....	1900	6	350.000	350.000	10'00	1'66
Naviera Portillo Ibañez.....	1906	10	1.800.000	"	13'00	1'30
Marítima del Nervión (8).....	1907	9	2.500.000	"	81'00	9'00
Compañía Marítima Rodas (10).....	1898	12	6.000.000	6.000.000	14'50	1'25
			87.420.500	23.965.090		4'61

(1) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de pesetas 2.000.000, que se aumentó a pesetas 2.850.000 en 1883 y pesetas 3.000.000 en 1897 y a pesetas 6.000.000 en 1898.

(2) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de pesetas 2.500.000, que se aumentó a pesetas 3.125.000 y a pesetas 6.250.000 en el mismo año de su constitución.

(3) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de 2.000.000 de pesetas, que se aumentó a pesetas 7.100.000 en el mismo año de constitución.

(4) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de 9.500.000 pesetas, que se aumentó a pesetas 11.500.000 en 1909.

(5) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de pesetas 1.100.000, que se aumentó a pesetas 2.000.000 en 1900.

(6) Esta Compañía se constituyó con un capital desembolsado de pesetas 600.000, que se aumentó a pesetas 2.500.000 en 1900.

UN CASO APURADO

El Juzgado intervino esta mañana en un suceso de perra chica.

No se trata de un robo ni de una riña por tan pequeña cantidad.

En ambos casos estaría justificada la intervención inmediata del Juzgado.

Se trata de un caso raro.

Un chico de ocho años, domiciliado en la calle de Ponzoño, fué enviado esta mañana por su madre a la tienda, con objeto de que le comprase cinco céntimos de verdura.

El muchacho se metió la perra chica en la boca y salió corriendo y saltando.

De repente se detuvo y, poniéndose muy colorado, empezó a toser como si le hubiera sentado mal el almuerzo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul los ministros de Hacienda y de Fomento.

Jura el cargo de senador el Sr. Dorado.

Ruegos é interpellaciones.

El ministro de HACIENDA recoge el ruego del marqués de Mochales, explicado en anterior sesión, y dice que son delicadas las cuestiones de crédito público, y sólo debe decirse lo que sea preciso; pero no hablar con error del asunto.

Afirma que al hacer la invitación a la prórroga de los cien millones de obligaciones del Tesoro, nunca pensó el Gobierno que todas fuesen prorrogadas, ya que siempre, en operaciones análogas, una proporción de esas obligaciones han sido presentadas al reintegro. Respecto a la nueva emisión, no está determinada la cifra, y responderá a las necesidades del Tesoro, con arreglo a las cuales, oportunamente el Gobierno la determinará.

El marqués de MOCHALES solicita el permiso del presidente para ser extenso en su rectificación. Cree que estos asuntos deben tratarse en el Parlamento, sin daño para el crédito público, pues, si por falta de datos, alguno incurrió en error, en seguida el Gobierno, que está en el banco azul, puede rectificar los datos, restableciendo la verdad.

Insiste en sus apreciaciones respecto a la prórroga de las obligaciones del Tesoro, a la nueva emisión y a la situación de la cuenta de Tesorería, y dice que ha deseado desarrollar una interpellación sobre política económica, de la que ha desistido porque, el ministro de Hacienda le indicó que no era oportuno.

El ministro de HACIENDA declara que es un enajenado del régimen parlamentario, y en modo alguno cree que el debate sea perjudicial, sino al contrario, beneficioso para el esclarecimiento de los asuntos.

Pero el marqués de Mochales hace una derivación que varía el aspecto de la cuestión, pues expone varios enunciados de política económica.

Lo que le dijo sería peligroso ó creía el ministro podía serlo sería el plantear un debate sobre política monetaria y la gestión del Banco de España.

Explica cuanto se refiere a la prórroga de las Obligaciones del Tesoro por un plazo de noventa días, así como lo referente a la cuenta de Tesorería.

Termina diciendo que está a la disposición del marqués de Mochales para que antes de que terminen las tareas parlamentarias pueda explicar su interpellación.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.)

El marqués de MOCHALES rectifica, diciendo que no ha pensado nunca discutir la política del Banco de España, sino la del Gobierno en relación con los asuntos financieros.

El ministro de HACIENDA rectifica nuevamente, extrañándose de las apreciaciones del marqués de Mochales.

El marqués de MOCHALES asegura, también rectificando, que no tiene interés en que la nueva emisión de obligaciones sea un éxito ó sea un fracaso.

El Sr. CANELLA solicita que se aumente el personal de la Audiencia de Oviedo, pues es poco para el número de asuntos en que tiene que entender.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que coincide el ruego con sus deseos de que sea pronta la tramitación de los asuntos judiciales, y contando con la cooperación del personal que ha respondido a su circular, se ha llegado en algunas Audiencias a constituir Salas especiales que han contribuido al pronto despacho de causas pendientes. En cuanto al personal, se propone, sin apenas aumentar el actual presupuesto, y en virtud del resultado de las estadísticas, procurar compensar el de las Audiencias, de modo que en todas resulte suficiente.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para el nombramiento de Comisiones dictaminadoras.

Ferrocarriles secundarios.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

El Sr. TORMO consume el tercer turno en contra del dictamen, según dice, como representante de las Sociedades Económicas. A su juicio, lo grave de este proyecto es lo que no se confiesa en él. También alude al precepto constitucional que determina que sea el Congreso la Cámara que primero entienda en proyectos que afectan a los presupuestos, y bien pudiera sostenerse ese criterio, en cuanto autoriza á emitir obligaciones cuyos intereses recaerán sobre el Estado.

Señala la diferencia que existe entre el proyecto actual y el del Sr. Ugarte, para elogiar el que desaparezca la amplitud con que en el segundo se ofrecía la garantía de interés.

Encuentra, en cuanto á la redacción del proyecto, falta de ilación entre el texto de unos y otros artículos.

También trata de la emisión de obligaciones, y cree sería mejor y de más garantía para el particular, que el Estado fijara y asegurase el pago de los intereses de esas obligaciones.

Trata de la forma en que habrá de hacerse la intervención del Estado en la administración de las Compañías, lo que cree fácil la Comisión dictaminadora, y sin embargo, la realidad supone una complicada legislación. Y esa fiscalización es consecuencia directa y necesaria de la garantía del Estado, del pago de las obligaciones y de la obligación de las Compañías de ingresar para esas atenciones el remanente de ingresos, después de las deducciones que autoriza la ley.

Afirma que las líneas ya construidas y en

explotación no necesitan auxilios, y, sin embargo, la Comisión se muestra espléndida y, como Mecenaz, protectora de esa clase de españoles que son constructores de ferrocarriles.

Si se obliga á los concursos para la construcción, fijando el máximo de cada concurso por cada veinte kilómetros, resultará el Estado, en su intervención, tratando con muchos contratistas, por lo que no se le alcanza la necesidad del concesionario. Podría y debería ser el Estado el que determinase la construcción. Además se muestra partidario de que construya los ferrocarriles secundarios la Administración pública, y considera que la construcción directa sería provechosa para el Estado.

Considera que el espíritu de Cuerpo, escalfonado en los ingenieros de Caminos, dificulta toda gestión nueva de los ministros de Fomento, y espera que dentro de poco no se mostrarán los ingenieros satisfechos del actual espíritu de Cuerpo, y, cambiando de opinión, creerán que están llamados á colaborar en la confección de un completo plan de obras públicas en España.

El Sr. GUILLEN SOL, por la Comisión, contesta, señalando la contradicción entre el criterio del Sr. Bas, que consideraba insuficiente el proyecto al objeto que se propone, y el del Sr. Tormo, que lo considera como grave despilfarro, y afirma, razonándolo, que el proyecto, ni es insignificante, ni supone despilfarro.

Con datos justifica que aun cuando todos los ferrocarriles en explotación y en construcción se acogiesen á los beneficios del art. 1.º del proyecto de ley, no se llegaría á los cuarenta millones que decía el Sr. Tormo, ni á los quince millones que autorizaba el proyecto de ley de 1912, sino á 13.790.000 pesetas. En cuanto al crédito solicitado, fué sobre los dos millones que figuraban en los presupuestos de 1915, prorrogados al actual ejercicio, y que como se aprobaron en 1914, claro es que se atuvieron á las obligaciones que entonces resultaban, pero que después han variado, porque han sido construidos más kilómetros de ferrocarriles. Luego en este proyecto no existe nada que sea grave detrás de lo que se dice, ni más que lo que se dice.

Hace un estudio comparativo para deducir que con este proyecto no se grava más al Estado que lo que se gravaba con el de 1912.

El Sr. TORMO interrumpe frecuentemente y le llama la atención el PRESIDENTE, diciéndole que ya rectificará oportunamente.

El Sr. GUILLEN SOL rechaza la afirmación de que pueda el concesionario hacer el ferrocarril sin gastar un céntimo, pues cuando el Estado le garantiza el interés del 85 del capital es cuando lo ha invertido en construir, en el material de explotación, en todo lo que presenta al Estado al rechazar el derecho á los auxilios concedidos por la ley.

Termina pidiendo al Senado la aprobación del dictamen, pues aun cuando el proyecto de ley no sea perfecto, ideal, es bueno y responde á las circunstancias, pues si no se aprueba seguirá paralizada la construcción de ferrocarriles secundarios.

El duque de SAN PEDRO DE GALATI-NO dice que tiene que rechazar los calificativos que el Sr. Tormo ha dado á las Compañías, llamándolas *descamisadas*, concepto injusto y ofensivo. Hace un estudio de lo que tienen que hacer las Compañías concesionarias, que han de invertir unos tres millones de pesetas en los gastos de estudios y constitución, y cinco millones en los de construcción del primer trozo, resultando que cuando llegan á recibir auxilios del Estado, llevan gastados ocho millones de pesetas, de modo que no existe motivo para que el senador maurista haya aplicado esa palabra de *sans-culotte*, en francés, y *descamisados* en español á esos concesionarios, que ponen el capital y la inteligencia en favor de la riqueza nacional.

El Sr. TORMO retira la palabra molesta, aun cuando no le haya dado la intención con que se ha interpretado, ya que en Francia, á raíz de la Revolución, los mismos *sans-culotte* se aplicaban, como timbre de gloria, ellos mismos.

Después aclara el concepto, diciendo que lo cierto es que á los pocos años de iniciado, pueden redondear su negocio los concesionarios de ferrocarriles secundarios, con el auxilio del Estado.

Dice que existe un ambiente de desconfianza alrededor de todo lo relacionado con los ferrocarriles antiguos y modernos, por intereses inconfesables, y que no alude á los que ponen su capital y su inteligencia en estas Empresas, sino á los que sin capital y sin inteligencia obtienen lucro, que no puede ser mas que por influencia. Añade que estuvo al lado del Sr. Gamazo, como lo está ahora del Sr. Maura, y considera maestro al Sr. Cierva, y éstos creen que es de especial importancia el que sea todo nitidez en lo que se relaciona con estos problemas, que afectan á los ferrocarriles.

El Sr. GUILLEN SOL rectifica nuevamente, rechazando los conceptos del anterior orador.

Se suspende esta discusión, y leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión á las ocho.

Después aclara el concepto, diciendo que lo cierto es que á los pocos años de iniciado, pueden redondear su negocio los concesionarios de ferrocarriles secundarios, con el auxilio del Estado.

Dice que existe un ambiente de desconfianza alrededor de todo lo relacionado con los ferrocarriles antiguos y modernos, por intereses inconfesables, y que no alude á los que ponen su capital y su inteligencia en estas Empresas, sino á los que sin capital y sin inteligencia obtienen lucro, que no puede ser mas que por influencia. Añade que estuvo al lado del Sr. Gamazo, como lo está ahora del Sr. Maura, y considera maestro al Sr. Cierva, y éstos creen que es de especial importancia el que sea todo nitidez en lo que se relaciona con estos problemas, que afectan á los ferrocarriles.

El Sr. GUILLEN SOL rectifica nuevamente, rechazando los conceptos del anterior orador.

Se suspende esta discusión, y leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión á las ocho.

Después aclara el concepto, diciendo que lo cierto es que á los pocos años de iniciado, pueden redondear su negocio los concesionarios de ferrocarriles secundarios, con el auxilio del Estado.

Dice que existe un ambiente de desconfianza alrededor de todo lo relacionado con los ferrocarriles antiguos y modernos, por intereses inconfesables, y que no alude á los que ponen su capital y su inteligencia en estas Empresas, sino á los que sin capital y sin inteligencia obtienen lucro, que no puede ser mas que por influencia. Añade que estuvo al lado del Sr. Gamazo, como lo está ahora del Sr. Maura, y considera maestro al Sr. Cierva, y éstos creen que es de especial importancia el que sea todo nitidez en lo que se relaciona con estos problemas, que afectan á los ferrocarriles.

El Sr. GUILLEN SOL rectifica nuevamente, rechazando los conceptos del anterior orador.

Se suspende esta discusión, y leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión á las ocho.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media se abre la sesión. Preside el Sr. Villanueva.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARRIBAS pregunta al ministro de Gracia y Justicia si conoce la incapacidad en que se encuentra el presidente de la Audiencia provincial de Cuenca, D. Aurelio Ballesteros, y anuncia una interpellación al Gobierno sobre el caciquismo en aquella provincia.

Solicita se haga propaganda agraria en las escuelas, dotándolas de los libros necesarios para tal objeto.

Ruego al ministro de Fomento que se libere la cantidad presupuestada para el estudio de la carretera de Salvacabete á Utiel, en la provincia de Cuenca. Hace notar la excepcional importancia de aquella carretera para la citada provincia, diciéndole es ésta la más abandonada por el ministerio de Fomento.

Solicita, por último, del ministro de Instrucción pública el envío de varios expedientes relacionados con las oposiciones á inspectores de Primera enseñanza.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA niega que exista la incapacidad denunciada.

Contesta, además, á los ruegos formulados ayer por los Sres. Azzati, Llosas y Solana.

El Sr. MORERA anuncia una interpellación relacionada con la oficialidad del idioma catalán.

Los Sres. CLARET y conde de CASA VALENCIA, que hablan de espaldas á nuestra tribuna formulan ruegos en voz tan baja que no es posible oír de lo que ambos oradores tratan.

El Sr. MORENO se ocupa de los obreros de los arsenales y se congratula de la contestación dada por el ministro de Marina al Sr. Espín.

Después pide sean colocados los aprobados sin plaza que hicieron las últimas oposiciones al Cuerpo Jurídico de la Armada.

El ministro de MARINA contesta al segundo punto diciendo que hace algún tiempo se produjeron dos vacantes en el Cuerpo Jurídico de la Armada, que consta, en su totalidad, de 32 individuos.

Pues bien, antes de terminar las oposiciones que se convocaron para tal objeto, se ampliaron las plazas nada menos que á la cifra de 21.

Claro es que las dificultades para colocar á 21 aprobados en un Cuerpo de 32 individuos son enormes.

El Sr. MAURA pregunta: ¿En qué tiempo fué eso?

(Repite la pregunta varias veces, pero el ministro de Marina no le oye.)

El Sr. LA MORENA pide que se discuta cuanto antes el proyecto sobre asistencia pública si se quiere que se evite para el invierno próximo no se produzca un conflicto en Madrid.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el proyecto está sometido á la Cámara.

El PRESIDENTE manifiesta que, como desgraciadamente no tiene en su mano el medio para que se discutan dos proyectos al mismo tiempo en la Cámara, estando pendiente de discusión el de beneficios extraordinarios, nada puede hacer para complacer al señor de La Morena.

El marqués de CAMPS habla del juego en Barcelona y de otros vicios, para los cuales pide remedio.

Lee numerosos textos y periódicos, y el Presidente le llama la atención sobre la extensión de la pregunta, con protestas de la minoría regionalista.

Por los rumores de la Cámara y el bajo tono que emplea el orador, se oye á éste difícilmente.

Lee un artículo del Sr. Salaverría, publicado en «A B C», referente á la existencia de dichos vicios.

Nueva interrupción del PRESIDENTE, que dice se anuncie una interpellación, si se desea tratar con extensión el asunto.

Nuevamente protestan los diputados regionalistas.

El marqués de CAMPS prosigue, imperterritable, y acaba pidiendo al Gobierno remedio para el mal.

El ministro de la GOBERNACION dice que se han hecho afirmaciones; pero no se ha presentado prueba alguna.

El marqués de CAMPS: Las traeré.

El ministro de la GOBERNACION: Pues bien; yo esta misma noche telegrafiaré al gobernador de Barcelona, aunque allí no ha variado en absoluto el régimen anterior.

Vivo incidente.

El Sr. ANDRADE (vivamente): Eso no es verdad.

El PRESIDENTE le llama la atención, y el Sr. SANCHEZ GUERRA dice que eso ha sido un agravio.

El PRESIDENTE: Ruego al Sr. Sánchez Guerra que no interrumpa.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Entonces procuraré no imitar á S. S.

El PRESIDENTE: Pues permita hablar al señor ministro, ya que se ha señalado con tal falta de respeto á la presidencia.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Y S. S. procure poner su cortesía á la altura de su autoridad. (Grandes rumores. El presidente no contesta y ruega al ministro de la Gobernación que prosiga.)

El ministro de la GOBERNACION sigue defendiendo á las autoridades de Barcelona, y dice que si las mujeres que van por la calle fueran perseguidas, ¿qué invocaciones podrían hacer los regionalistas á la autonomía? (¡Oh!, en los regionalistas.)

En Barcelona se jugó en un tiempo por los obreros á las siete y media; pero este vicio se ha procurado cortar.

El marqués de CAMPS niega que su denuncia tenga por base una maniobra política, como se le ha atribuido.

El Sr. PLAJA se queja de la conducta del gobernador de Barcelona, y anuncia una interpellación.

determina que el Sr. Andrade debe hablar en este momento.

El PRESIDENTE: Nadie le ha negado la palabra al Sr. Andrade.

El Sr. ANDRADE: Parece, por las palabras del ministro de la Gobernación, que se ha tratado de defender la conducta de la autoridad de hoy y de la autoridad de ayer. Y, mi gestión no necesita defensa.

Yo me encontré en Barcelona con una ciudad excesivamente europea, con el vicio del juego, muy extendido y arraigado.

Entra en la definición del juego, que se debe á dos causas: el amor al azar y la codicia de los hombres.

En mi tiempo no se jugó al *baccarat*, ni al treinta y cuarenta, ni á la ruleta.

El Sr. MANZANO: Lo mismo en mi tiempo.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ: Y en el mío.

El ministro de la GOBERNACION: Se trata de una maniobra política. ¿Está claro? Se presenta la cuestión á los tres días de haberse echado abajo el presupuesto de la Diputación. (Rumores en los regionalistas.)

El Sr. ANDRADE: En Barcelona hay tres juegos: el de las malas y buenas, el del burro y las siete y media. En tiempos del partido conservador no hubo más que estos tres.

El ministro de la GOBERNACION rectifica.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que el ministro de la Gobernación dijo, apuntado por un individuo de la mayoría.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: No lo dije como agraviado.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Desde luego. Pues dijo que un periódico publicó cierto día que yo fui visto en el Casino de San Sebastián en la sala de juego, y, en efecto, es verdad y se estaba jugando.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Claro.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Y su señoría lo habrá oído también, aunque no haya jugado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace gestos, como diciendo: No diría yo tanto... (Grandes risas.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Pero si se jugaba con la responsabilidad del Gobierno, era para fines de Beneficencia y embellecimiento de la población, y esto lo han hecho todos los Gobiernos.

Lo que yo no he querido hacer nunca es que el ministro de la Gobernación sea utilizado como una especie de agente ejecutivo de determinadas empresas.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de beneficios extraordinarios.

El Sr. RUANO rectifica. Es absurdo decir—dice—que el proyecto es un estímulo para las industrias. ¿Creeis que á estas alturas se encuentran dichas industrias en momentos de ensayo?

Las nuevas industrias no pagarán únicamente el 5 por 100, pagarán después hasta el 20 y el 30 por 100.

En las industrias que se desarrollen ó amplíen, si se originan pérdidas, no recuperarán ese 5 por 100.

Dice que el Sr. Benítez de Lugo anunció, al parecer, un propósito en el punto referente al caso de pérdidas de las Sociedades; pero que consta en el proyecto de ley.

No se puede citar como ejemplos á las naciones beligerantes para el caso que se discute.

Yo no dije que este impuesto injusto deje de serlo para unos ó para otros; lo que afirmé es que si se aprobara no habría razón para excluir á los agricultores y ganaderos que hubiesen obtenido beneficios extraordinarios.

Lee datos referentes á proyectos presentados en Suecia, Noruega y Suiza, á los que se impone un tipo inferior.

Habría que nombrar un Cuerpo de inspectores, que habrá que improvisar. Y después, ¿qué haréis con estos funcionarios? Será tan difícil, después de logrados sus derechos, disolverlos como será el crearlos.

El proyecto, después de la serie de enmiendas presentadas, como algunas serán admitidas, no lo va á conocer ni... el ministro que lo ideó. (El orador usa otra frase más gráfica.)

El Sr. BENITEZ DE LUGO, se refiere, entre otras cosas, á la gravedad expuesta por el Sr. Ruano de que los inspectores examinen los documentos privados de los industriales.

Esto no es nuevo; tiene precedentes en la legislación sobre las Sociedades de seguros.

El Sr. VENTOSA advierte en el Gobierno falta de orientación en la política económica y de exportación, que ha sido perjudicial.

El Gobierno no ha estado atento á los perjuicios sufridos con la guerra; pero apenas hubo beneficios acude rápidamente por ellos.

Al impedir que prosperen los proyectos del Gobierno entendemos que realizamos un beneficio al país.

El proyecto de carbones concede al Estado la Facultad de comprar y vender. Es decir, el Estado comerciante, más aún, el único comerciante.

Si compra caro y vende barato, no veo remedio para la Hacienda.

Si compra caro y vende igual, ocurrirá lo que con el sulfato de cobre.

Tampoco se va á dar el caso de que compre barato y venda caro, porque esto si que no es posible.

Inglaterra ha gravado el consumo de determinadas materias y Aduanas, y ha apelado al impuesto de beneficios extraordinarios, y en Francia, Ribot llegó á proponer el pago doble de todas las contribuciones directas.

Pero es que las terribles circunstancias han obligado á tales medidas. Pero ¿y en España? No sé si el impuesto será ó no permanente, aunque el art. 1.º dice que será transitorio, aunque hay que pensar en el significado que esta palabra tiene en España.

En otros países, los ingresos van á cubrir quebrantos de verdadera necesidad, y además se impuso el impuesto sobre beneficios de suministros al Estado y de los obtenidos á los que los suministraran á los proveedores. En todo caso el Estado gravaba beneficios iniciados por él mismo.

Habla de la dificultad de liquidar un impuesto sobre el exceso de beneficios, y cree que la Administración española no está preparada para ello.

Este impuesto, dada la poca preparación de la Administración, es lo mismo que poner á negro africano en estado salvaje un sombrero de copa.

Las declaraciones juradas no tienen en España *slavische majestät*. En Inglaterra, sí, que hasta la modesto mozo de café declara *honoratamente las propiedades* que ha recibido durante el año.

No se trata de beneficios sobre la guerra. Se trata de imponer una tasa usitada completamente existente de todo el derecho establecido.

Analiza los artículos 11, 12 y 13 del proyecto.

Dice que éstos disponen que en el caso de que un comerciante no presentase los documentos necesarios para hacer la liquidación, éste se basaría en datos relativos á otros comerciantes, heblida cuenta de actos realizados por éstos. Véase cual será la situación de estos señores, á quienes no se admite ni el recurso contencioso-administrativo.

Combate la retroactividad del impuesto. Si procediera—dice—de la manera que intenta hacerlo el Estado, algún particular incurriría en el art. 547 y siguientes del Código penal. (Rumores.)

Decís que vais á tener intransigencia. Es de esperar, aunque es de advertir que si no hay retroactividad ni investigación, se acabó el impuesto.

Cita el caso de una sociedad que iba á establecer en Guadalajara una fábrica de objetos relacionados íntimamente con nuestra defensa nacional, y que en vista del proyecto parece que ha desistido de ello. (Una fábrica de automóviles y aeroplanos.)

Lo lógico hubiera sido establecer un proyecto de impuesto progresivo sobre la renta; pero de ningún modo llegar á un proyecto con el que se va á una verdadera inquisición fiscal.

El ministro de Hacienda ha traducido una obra extranjera, sin pensar que ha tomado una ruada que no encaja en el nuevo mecanismo.

Pero el Sr. Alba ha desdiseñado la reforma del mecanismo de la Hacienda, callada, lenta, reforzando las fuentes de ingreso, y ha preferido una bonita plataforma, queriendo presentarse como un innovador atrevido, algo así como un Lloyd George. (Rumores.)

Pero la obra de Lloyd George es bien distinta. Establecerá éste diferencias al establecer el impuesto sobre la renta entre la renta arrendada y la renta ganada, combatiendo los monopolios.

Lloyd George grava los latifundios dedicados á caza y sport. El ministro deja á los de España tranquilos.

El ministro de HACIENDA: Quizás tengamos que citar á S. S. esas mismas palabras. (Rumores.)

El Sr. VENTOSA: Lloyd George llama á sí y protege á la verdadera industria, no la combate como el Sr. Alba.

En España tenemos un beneficio extraordinario: los premios de la Lotería; pues quedan exentos. Bien es verdad que el industrial es el Estado, y la industria no la más recomendable.

Pero, en fin, los ingresos, si se obtienen, ¿á qué se destinarán? A pagar el déficit producido por Marruecos y á iniciar quizás nuevos avances.

Vuelve á dudar de la efectividad de la labor de los investigadores que se nombre, para los que tiene palabras muy duras.

Termina diciendo que en esta nación anémica, los proyectos más peligrosos que pueden presentarse son aquellos que pueden secar en su origen las fuentes de la producción y del trabajo.

El Sr. PEREZ CRESPO contesta por la Comisión.

El Sr. Ventosa ha sido injusto con el ministro de Hacienda. En el discurso del Senado está todo el plan orgánico del ministro. Lo que el Sr. Ventosa exponía como una necesidad, allí se presenta como una promesa próxima á una realidad.

Es menester buscar el medio de enjugar el déficit.

Trata de refutar los cargos hechos por el Sr. Ventosa contra el proyecto, y se levanta la sesión á las ocho.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso reinaban á primera hora de la tarde una tranquilidad y una desanimación tan grandes que parecía estábamos en las vísperas del cierre.

El Sr. Ventosa se refería a las manifestaciones hechas anteanoche por el Sr. Villanueva, referentes a la necesidad de cumplir escrupulosamente el reglamento de la Cámara en cuanto al derecho de hablar para alusiones, asintiendo al criterio sustentado por el presidente de la Cámara; pero reconociendo la imposibilidad de practicarlos con eficacia, desde el instante en que cualquier diputado quiera intervenir en el debate planteado actualmente en el Congreso le bastará para conseguirlo con presentar una enmienda.

El segundo turno en contra sobre el proyecto sobre beneficios de la guerra se proponía consumirlo el diputado regionalista.

La Comisión general de Presupuestos se reunió ayer tarde, examinando el proyecto acerca de los créditos y suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario, que importan en total 24.400.000 pesetas, acordando dar dictamen de conformidad con el proyecto.

Para hoy está anunciada la intervención del Sr. Francos Rodríguez en el debate sobre el proyecto de beneficios de la guerra.

Se espera con interés dicha intervención, porque el Sr. Francos Rodríguez la aprovechará para dirigir un requerimiento a los jefes de las minorías en el sentido de que expongan sus respectivas situaciones acerca del proyecto, y concreten sus aspiraciones, así como hasta dónde llegarían en sus transacciones.

Este requerimiento del presidente de la Comisión dictaminadora conducirá, seguramente, a facilitar la labor de la Comisión en cuanto se refiere al examen de las enmiendas, y puede señalar un principio de inteligencia.

Desde hace varios días asistía el ministro de la Gobernación a las sesiones del Congreso, por tener anunciada una pregunta acerca de las proporciones que, a juicio de determinados elementos políticos, ha alcanzado la tolerancia del juego en Barcelona.

La pregunta ha sido formulada por el señor marqués de Camps, y del debate a que ha dado lugar merece hacer mención especial del vivo incidente entre la presidencia de la Cámara y el ex ministro conservador señor Sánchez Guerra, y la interrupción del ministro de Instrucción pública para afirmar que el planteamiento del debate era una maniobra política, llevada a la práctica a los tres días de haber suspendido el gobernador de Barcelona un acuerdo de la Diputación de aquella provincia relativo al presupuesto.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Investigación de yacimientos de platinio: Sres. Sánchez Toca, conde de Belascoain, Herrero, Cortázar, Pardo Balmonte y Casares.

Intervención de las Juntas de Subsistencia en la fabricación de pan y harinas: Sres. Castro Artacho, Rodríguez, Alba, Cortázar, García Molinas y Ranero.

Reforma del artículo 545 del Código de Comercio: Sres. Rengifo, Alonso Castrillo, marqués viudo de Mondéjar, Montejo, Lastres, López de Sa y Mifsut.

Además han autorizado la lectura de las proposiciones de ley: del Sr. Moral, sobre exacción de la contribución territorial, y del Sr. Armidián, sobre el ferrocarril secundario de los Alfacos a Benasque.

La Comisión del Código de Comercio nombró presidente al Sr. Alonso Castrillo y secretario al Sr. Rengifo.

El Presidente del Consejo manifestó ayer tarde en el Congreso que S. M. el Rey había salido de San Sebastián para La Granja, en donde permanecerá ayer, viniendo hoy por la mañana a Madrid.

A las doce recibirá el Rey a la Mesa del Congreso, que va a hacerle entrega de la contestación de dicha Cámara al discurso de la Corona.

Pasan de setenta las enmiendas que han sido presentadas ayer al dictamen acerca del proyecto de beneficios de guerra.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley que regula la jornada de trabajo de la dependencia mercantil ha acordado, después de oír el informe de su secretario, Sr. Altamira, y observaciones de los señores Gil Beceril, Castro y Alonso Castrillo, que constituyen una ponencia los Sres. Gil Beceril, Castro y Altamira, la cual presentará el dictamen en la presente semana.

El Presidente del Consejo ha hablado con los representantes de la Prensa en el Senado. Les dijo que hoy volvería a la Alta Cámara a contestar la interpelación del Sr. Allende-Salazar sobre vigorización de los ingresos del presupuesto.

Le preguntaron cuándo suspenderían las Cortes sus tareas, y contestó: «Cuando estén aprobados los proyectos económicos, lo cual depende de los diputados y senadores.»

El ministro de la Gobernación presidió ayer tarde el Real Consejo de Sanidad, que se ha reunido por primera vez después de su reorganización.

Saludó el Sr. Ruiz Jiménez a los nuevos consejeros, ensalzando la misión que les ha sido encomendada, confiando en que todos responderán a la confianza que en ellos deposita el Gobierno.

El Sr. Pulido dió las gracias en nombre de sus compañeros.

Según informes oficiales, S. M. el Rey ha llegado a La Granja anoche, a las ocho y veinte.

Anoche, después de la sesión del Congreso, se acercaron al ministro de Hacienda algunos representantes en Cortes por Vizcaya para hablar de sus deseos de tener una intervención en el debate respecto del proyecto de beneficios de guerra, que no sería posible si no se decidía a admitir un cuarto turno de impugnación.

Añadían que la exposición de sus puntos de vista podría llevar a principios de inteligencia.

El Sr. Alba, en su deseo de dar facilidades para que el proyecto sea discutido de un modo amplio, se ofreció a aquéllos para interceder cerca del presidente y que concediese éste un nuevo turno.

Después de recibir el Rey a la Comisión del Congreso que le hizo entrega del Mensaje, el jefe del Gobierno se dirigió de Palacio a la Presidencia, en donde habló brevemente con los periodistas.

Dijo a éstos el señor conde de Romanones que estaba recibiendo infinidad de telegramas interesándose por el indulto de los reos de Cenicero, y que le importaba mucho consignar que la sentencia dictada por el Consejo de guerra no era aún firme, teniéndose que ver aún por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Cuando éste dicte su fallo será ocasión de que lo examine el Gobierno y vea si procede ó no aconsejar el indulto.

Anunció el Presidente que pasado mañana habrá Consejo de Ministros en la Presidencia, y que el lunes próximo, día en que volverá de nuevo a Madrid el Rey, se celebrará en Palacio.

El Rey ha sancionado la ley relativa a la pensión a la viuda de Peral, y firmado buen número de decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Comunicó el conde de Romanones también a los periodistas, que mañana reunirá a los jefes de minorías del Congreso, para tratar de la discusión del proyecto de beneficios de guerra y ver la manera de buscar fórmulas de concordia, afirmando que por esa la momento que transcurre se arraiga en el más el convencimiento de que no se pueden suspender las sesiones de Cortes sin aprobar antes los proyectos de Hacienda y el de ferrocarriles secundarios.



S. M. el Rey llegó de La Granja a las once de la mañana con el Príncipe D. Raniero de Borbón, escoltándole en otro automóvil el general Aznar y el Sr. Quiñones de León.

En seguida despachó con el conde de Romanones, y después sancionó la ley que suprime el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) para agregarlo al de San Vicente de la Sonsierra.

A las doce en punto recibió a la representación del Congreso que llevó al Monarca la contestación de la Cámara al discurso de la Corona. Los Sres. Villanueva, Alonso Bayon, Gullón y García Prieto, Barber y conde de Peña Ramiro, con la Comisión, fueron en carroza de Palacio.

S. M. el Rey, con el general Aznar, que actuaba de jefe de Palacio por quebrantos de salud del marqués de la Torrecilla; el general Aranda, ayudante de guardia; el conde de Sástago, grande de servicio; el señor Gordon, mayordomo de semana; el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Quetani, y los ministros de la Corona, todos de uniforme, se trasladó con la antelación debida al salón del Trono, donde momentos después entró la nutrida representación del Congreso.

S. M. vestía uniforme de almirante con la banda roja del Mérito Militar.

Del grupo de diputados se destacó el señor Villanueva y leyó la contestación al discurso de la Corona.

El Monarca descendió del Trono y conversó con muchos de los diputados sobre asuntos de sus distritos.

Al Sr. Gómez Aramburo le habló de las murallas de Cádiz; al Sr. Torres (D. José Luis), de las obras próximas a inaugurarse en el Campo de Gibraltar, y al Sr. Ortega Gasset, de los yacimientos de platinio y radio en la serranía de Marbella.

Entre los diputados allí presentes recordamos a los señores:

Espada, Canals, marqués de Puerto Seguro, Ozores, Alesanco, Rodríguez, Wais, Dato, Díaz Cordovés, González Besada, Senra, Garnica, marqués de Casa Bermeja, Gómez Aramburo, Francos Rodríguez, Martín Fernández, Buendía, Barriovero, Arias de Miranda, Martínez Fresneda, Martínez de Velasco, Sagasta, Kindelán, Pérez Asensio, Galarza, Poveda, Rivas, Aramburo, Ferrer, Torres Soto, Reguera, Sánchez Guerra, Delgado (D. W.), conde de Bugallal, Raventós, Silveira (D. Jorge), Rosello, Barón, Jorro, Ortega Gasset, marqués de Santa Cruz, Allende-Salazar, Garnica, Barroso (D. E.), Aura Borronat, conde de Sallent y duque de San Fernando.

Después de recibir a la representación del Congreso, puso el conde de Romanones a la firma de S. M. más de 50 decretos de todos los ministerios.

Entretanto los demás consejeros de la Corona estuvieron en el saloncillo de fumar, cambiando impresiones sobre la actualidad política.

El Presidente del Consejo, contestando a preguntas de representantes de la Prensa, manifestó que la anunciada reunión que había de celebrarse con los jefes de las minorías sobre la discusión y aprobación del proyecto de ley sobre beneficios extraordinarios con ocasión de la guerra, se celebrará mañana.

Del resultado dependerá la suspensión más ó menos inmediata de las tareas parlamentarias. Se confía en llegar a una fórmula.

Su Majestad el Rey ha sentado a su mesa a los Infantes D. Carlos y doña Luisa y al Príncipe D. Raniero. A las seis de la tarde emprendió el regreso a La Granja con el general Aznar y el doctor Varela, que vino con el marqués de Viana a la una de la tarde. El caballero mayor de Su Majestad regresará a San Ildefonso en la mañana próxima.

El conde de Romanones manifestó que Su

Majestad el Rey vendrá el lunes a presidir el Consejo de ministros.

S. M. la Reina pasará el viernes próximo algunas horas en Madrid.

Es probable que el lunes próximo presente sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Bolivia.

ESTADO DEL TIEMPO

Se caracteriza bien la perturbación atmosférica de la Península ibérica, la cual produce frecuentes lluvias y tormentas sobre la mitad septentrional de España.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 4 de julio de 1916.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviado, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Tortosa, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, vientos fuertes del Norte y mar agitado; lluvias y tormentas. Resto de España, tiempo tormentoso.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 4, 702,2 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 25°3. Idem mínima del aire, 13°6. Humedad máxima del aire, 91 por 100. Idem mínima de Idem id., 63 por 100. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 313 kilómetros. Velocidad máxima, 27 kilómetros por hora. Lluvia, 1,5 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Tiempo tormentoso.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se conceden dos meses de licencia por asuntos propios al primer teniente de la Guardia Civil D. Gregorio Vázquez.

Se concede real licencia para que pueda contraerlo al capitán de Artillería D. Víctor Carrasco y al médico primero D. Isidro Sánchez.

Destinos. Destinase al grupo de fuerzas regulares de Ceuta al capitán de Caballería D. Clemente Infante y al segundo teniente D. Mario de Páramo.

Ayudantes. Cesa de ayudante de campo del general Sr. Fernández Bernal el capitán de Ingenieros D. José Ramos, sustituyéndole el del mismo empleo y Arma D. Mariano Fernández Berbiela.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

COMUNICACIONES

Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Ginebra, Goteberg, Amsterdam, Guatemala, Portugal, Gibraltar y Habana. Hoy saldrá para América del Sur, Central y Norte, Fernando Póo, Golfo de Guinea, Canarias y Colonia de Río de Oro. Telegramas y telefonemas detenidos.

Basler, Spiegelberg; Mestre; Tosco; Josefa González, Espíritu Santo, 54; capitán Belisario, Serrano, 26; sor Eulalia, Hospicio; Teresa Capla, Alcalá, 95; Antonio Montesiños, Cuesta de Santo Domingo, 3; sargento Lucio; Sumnero, Espanoleto, 12; Manuel Bonifaz, Puencarral, 104; Daniel Freixa, Agencia informes; Antonio Beltrán, Elve-

ra, 15; capitán Yáñez; Bernarda González, paseo de Santa María de la Cabeza, 37; Lomas, Hotel Metropole; Manuel Cadenas, Reyes, 17 segundo; Enrique Beut, Escalinata, 15; Carmen Terol, paseo de Ronda, 23; Joaquín Trocoso, Don Pedro, 2; Miguel Gómez del Charo, secretario Federación contratistas, paseo de Recoletos, 10; Felipe de Vega y Ramírez Cartagena.

UN MUSICO NOTABLE

En el concurso celebrado en el Conservatorio obtuvo por unanimidad el primer premio de composición D. Mariano Gómez Camarero.

Su nombre era ya ventajosamente conocido. Gómez Camarero ha compuesto varias obras, entre ellas una serenata española y un poema sinfónico, que la Banda municipal ejecutó con aplauso público.

En los concursos a premios a la enseñanza de armonía había alcanzado, por unanimidad, el primero, y también el primero en el de Bandas municipales de la provincia de Madrid que se celebró el año pasado.

Trabajador y modesto como pocos, desempeña el cargo de director de la Banda municipal de Carabanchel Bajo, que fué la premiada en el certamen referido, y logró con ella un gran triunfo en las últimas fiestas literarias de Toledo.

Presentado por su maestro, el insigne don Tomás Bretón, fué juzgado por un Tribunal de que formaban parte músicos y compositores tan ilustres como los Sres. Villa, Grajal, Turina, Pérez Casas, Bordas, Alberdi, Parra, Falla y Larregla.

Los ejercicios consistieron en componer ó instrumentar durante ocho días de encierro en el Conservatorio una obra del género religioso, que fué un salmo de David, y una escena lírica para tiple, tenor, contralto y coro, todo a grande orquesta.

Mucho nos complace el triunfo del simpático artista, a quien deseamos muchos otros de mayor alcance.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La enseñanza en Cataluña.

El Sr. Puig y Cadafalch celebró ayer mañana una importante conferencia con el ministro de Instrucción pública acerca de los intereses de la enseñanza en Barcelona y de los propósitos de la Diputación provincial respecto a la misma en sus relaciones con el Estado.

Parece que el ministro se halla animado de los mejores deseos para atender en cuanto sea posible las aspiraciones de los catalanes.

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Eduardo Vincenti se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, proponiendo resolución a varios expedientes de trámite.

También se ocupó el Consejo en la formación de las propuestas para los Tribunales que han de juzgar las oposiciones a cátedras vacantes.

EXTRANJERO

Sigue la movilización.

WASHINGTON, 4. El discurso pacifista pronunciado por el Presidente Wilson en el Press Club ha causado una favorable impresión en Méjico, donde todos los periódicos anuncian que el Presidente no quiere la guerra.

Sin embargo, la tardanza de Carranza en contestar a la última nota americana causa cierto malestar en algunos centros mejicanos.

Mientras tanto la movilización continúa, y de los 130.000 hombres de refuerzo que ha pedido al general Wood, 24.000 han llegado ya a su destino, 58.000 están ya preparados en sus campamentos y el resto se está preparando a marchar.

A pesar de esa situación crítica, la atención de los americanos está ahora totalmente distraída por la victoriosa ofensiva de los aliados.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de la Concepción de Barcelona se efectuó el día 1.º del actual el enlace de la bellísima Srta. Ignacia Osteca y Duprat, de distinguida familia argentina, con nuestro querido amigo D. Manuel María de Elías, hijo del secretario de la tercera división de ferrocarriles D. Santos de Elías y de los Cobos.

Por el reciente luto de la familia de la desposada, el acto se efectuó en la mayor intimidad.

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, D. Fulgencia de Miguel, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido en Madrid, a los treinta años de edad, la virtuosa señora doña Avencia de Mañtua y Lombera.

Reciba su esposo, D. Miguel Delgado, y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

El Sr. García-Lomas

Ayer falleció el representante de la Real Compañía Asturiana, D. José García-Lomas y Terán, a consecuencia de las lesiones recibidas cuando, encontrándose en su despacho de las oficinas de la Compañía, en la plaza de España, fué víctima de la agresión de un obrero que se suicidó después de cometer el atentado.

Las condiciones personales del finado, que justamente merecieron la confianza de la importante Compañía, en que prestaba valiosos servicios, le valieron también la estimación de cuantos le trataron, produciendo honda pena su trágico fin, que ha cortado una vida dedicada al trabajo y al cariño de una familia, que gozaba de dichas y satisfacciones.

A la familia del finado hacemos presente el sentido pésame.

El entierro del Sr. García Lomas ha sido, como se esperaba, una elocuente muestra de la alta estimación y de las simpatías que contaba el finado.

Detrás de la carroza fúnebre se formó numerosísimo cortejo, en el que figuraban elevadas personalidades de la industria y del comercio, obreros de los talleres de la Compañía y muchos amigos particulares de la distinguida familia del Sr. García Lomas.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día.

PARIS, 5. Al Norte del Somme, los franceses han reanudado la ofensiva y han conquistado durante la noche una línea de trincheras al Este de Curlu.

Al Sur, siguiendo su éxito hacia el Somme, la Infantería francesa se ha apoderado de la granja de Hermont, situada sobre la orilla derecha del río, delante de Clerly.

Toda la región al Sur, comprendida entre esta granja y la cota 63 sobre el camino que lleva de Flancourt a Barleux está en poder de los franceses.

La pasada noche, después de un bombardeo intenso, los alemanes han atacado Belloy en Santerre, ocupando un momento su parte Este. Un retorno ofensivo nos ha devuelto el pueblo entero.

Los alemanes siguen sosteniéndose en una parte del pueblo de Estrées, donde la lucha es muy viva.

Todos los ataques alemanes dirigidos contra las nuevas posiciones francesas, han sido rotos por nuestros fuegos.

El número total de prisioneros válidos hecho por los franceses pasa de 9.000.

La cifra exacta de cañones capturados por los franceses no es conocida aún. Un solo de los Cuerpos franceses que operan al Sur del Somme ha cogido sesenta cañones.

En la orilla izquierda del Mosa, al caer la tarde, una tentativa de los alemanes contra nuestro reducto de Avocourt ha sido rechazada por el fuego de nuestras ametralladoras.

Entre la región de Avocourt y la cota 304, los alemanes han dado un violento ataque.

No obstante el empleo intensivo de gases inflamables hecho por los alemanes, el ataque fracasó, costando al enemigo fuertes pérdidas.

En la orilla derecha del Mosa, el bombardeo continúa con violencia en la región de la obra de Thiaumont y en el sector del Cha-nois.

COMUNICADO OFICIAL

BRITANICO

Del Ancre al Somme.

LONDRES, 4. (11 de la noche.) El combate ha prosiguído durante toda la jornada en los sectores del Sur de nuestro frente.

Hemos progresado en algunos puntos, y lo que quedaba de un batallón alemán se ha rendido cerca de Fricourt.

En el curso de las últimas veinticuatro horas se ha librado un violento combate con granadas en la Boisselle.

Nuestras tropas ocupan actualmente todo el pueblo.

Los alemanes han atacado vigorosamente con granadas la parte de su sistema defensivo de primera línea, que está actualmente ocupada por nosotros al Sur de Thiepval.

Hemos rechazado fácilmente el ataque causado grandes pérdidas al enemigo.

Entre Thiepval y el Ancre, los alemanes han bombardeado violentamente las trincheras que les hemos quitado recientemente.

Al Norte del Ancre no ha cambiado la situación.

Hoy ha habido un duelo muy vivo de artillería entre Loos y el reducto de Hohenzollern.

El ataque alemán de la noche última, contra las trincheras al Sur de Armentières, ha fracasado completamente, bajo nuestros fuegos de fusilería y ametralladoras.

El enemigo ha sufrido grandes pérdidas. Nuestros aeroplanos atacaron ayer con éxito los importantes centros ferroviarios de Commines, Combes y Saint Quentin.

Nuestras escuadrillas avanzaron mucho por encima de los territorios enemigos, encontrándose con numerosos aviones alemanes y entablado varios combates.

Cuatro aparatos enemigos descendieron en sus líneas, y otros tres se vieron obligados a aterrizar con grandes averías. Nosotros no hemos tenido más pérdidas que las señaladas precedentemente.

DE LA GUARDIA CIVIL

Una carta.

Ha llegado a mi poder, con algún retraso, porque las señas para su recepción eran las de la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y yo por ella hacia días no aparecía, la siguiente carta, que copio íntegra, no sólo para satisfacción del interesado, al que felicito por su deseo de hacer luz, sino también como corolario final al asunto de la participación de la Guardia Civil en la detención de los autores del robo, con tentativa de asesinato, que ya conocen los lectores se perpetró en la calle del Clavel, de esta corte.

Supone el Sr. Sanz Rico, firmante de la carta, sin duda porque cuando ha escrito no había leído alguno de mis artículos, que no estaba al detalle de lo ocurrido.

Creo no haberme equivocado. Y es buena prueba de ello la tal carta, que así dice:

Hotel Gofii.

Bilbao, 29 de junio de 1916

Sr. D. N. Ladera.

Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Entusiasta lector de los artículos publicados por usted en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de la Guardia Civil, y con motivo de no saber usted a qué atenerse sobre el asunto de los apaches complicados en el robo de la calle del Clavel, le notifico como yo, testigo presencial de la captura de dichos apaches en la estación de Gualajara, le voy a hacer algunas aclaraciones que a usted deben interesarle.

Un servidor de usted, viajante de don Wenceslao Sevillano, fabricante de gortas de Madrid, tomé el mismo tren que habían de dejar los apaches, y vi que el revisor subía en mi departamento de segunda, próximo al que ocupaba el Pedro Castañer, diciéndome el revisor, que venía de hablar con la Guardia Civil y el agente:

—Espérese un momento, no suba, que van a interrogar a un caballero.

Pero excitada mi curiosidad, subí y presencié el interrogatorio que le hacían, notando que había muchas contradicciones en sus contestaciones, por cuyo motivo yo también sospeché de él.

El revisor que había reclamado el auxilio se puso detrás de mí, oculto, y me dijo que les dijera a los guardias lo amarrasen, porque se les escaparía; yo se lo dije al policía por señas, pero dicho señor, que por lo visto no tenía la filiación del individuo, me dijo que no, resultando que por llevar en regla la documentación no se encontraba en él nada de sospechoso.

Entonces subió al tren el jefe de estación y preguntó si ponía el convoy en movimiento, contestando los civiles que esperase, pero a todo esto sin saber qué hacer; y pareciéndome a mí que una cartera que llevaba en el

asiento sería suya, les insté a que la mirasen, diciendo un guardia:

—Es verdad. ¿Qué es lo que lleva usted ahí?

El apache, cambiando de color, contestó a los guardias, dirigiéndome una mirada rabiosa:

—Nada.

Pero abierta la cartera vimos con sorpresa que en un departamento de ella contenía las alhajas en completo desorden, y entonces, sin poderlo remediar, insulté al apache, reprendiéndome los guardias por el insulto y felicitándolos yo, a pesar de la reprensión.

La pareja entonces le cogió de la solapa de la americana y le esposaron, declarando el apache, al acoso de preguntas, que en tercera venían otros dos, quedándose un guardia con el detenido, yendo el otro y el policía a buscarlos; pero uno de ellos, al ver al guardia, se escapó, y viendo que le daban alcance, sacó un revólver y se dio un tiro, del que murió próximo a la estación, y el otro se entregó sin resistencia.

En esto se puso el tren en marcha con media hora de retraso, y no vi más.

De modo que al que más le corresponde este servicio es al revisor, que si no es por él tal vez no hubieran dado con ellos, y mi opinión es que tanto la pareja como el policía estuvieron muy bien en su cometido; pero la aprehensión en ese punto fué por el revisor del tren.

La gratificación que ese señor de la casa de préstamos cedió para el Montepío no está mal cedida, por el servicio que le han prestado; pero no es menos acreedor a alguna gratificación, si no se la han dado, que no lo sé, el revisor del tren, que fué el primero en el servicio.

Le participo como yo no tengo interés ni por uno ni por otro; pero las cosas según deben ser: a cada cual lo suyo.

Todo esto que aquí le digo es lo que yo he presenciado en este asunto, y por si le vale de algo, me tomo la libertad de escribirle, rogándole me perdone si en algo le molesto, con el fin de que salga usted de dudas.

No tengo ningún inconveniente que a esta carta le dé publicidad, pues le autorizo a ello si quiere.

Con este motivo me ofrezco de usted su muy afectísimo, seguro servidor, q. s. m. b., Eduardo Sanz Rico.

Conforme, pero...

Pero que no debe ser. Eso de apuntar o disparar, o ambas cosas, contra los que son doblemente compañeros no puede producir jamás resultados beneficiosos para el tirador; tal vez por el contrario.

Digo esto a propósito de las razones fundadas que ha alegado El señor guardia en La Correspondencia Militar, demostrándome que lo que yo creí era por mí, no iba por mí, sino por otro.

Conforme. Mas como otras veces si se ha metido conmigo y yo callé, y ahora no sólo yo, sino otros creyeron en la alusión mortifi-

cante é injusta, hete ahí que disparé a mi vez, cansado ya de que me moliera los huesos quien de mí no ha recibido sino atenciones, a pesar de que soy de los que prescindían de las personas, todas para mí respetables, y dedico mi atención y mi trabajo al estudio y examen de lo que puede ser de interés público ó colectivo.

¡Con lo poco que cuesta ser sèrvicito!

LADERA

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 6.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero, al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—9,15. La Africana (por las señoras Darnis y Acaña y los Sres. Marqués, Valls, Massiá y Martí).

REINA VICTORIA.—10,30. El abanico de la Pompadour (resurrecto).

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10. El conde de Luxemburgo.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,35 pesetas.

COLISEO IMPERIAL.—7. Marina.—10,30. Dora, la viuda alegre y La villa triste y escacharrada.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua de propaganda, casi gratis.—Éxito del maquieta Pérez Moreno, la genitil Graciela, Dalvi con su perro Curriñehi, que habla, suma y resta; la encantadora Luisa Jiménez, éxito colosal de la canzonetista argentina Bella Floriana, con su lujoso vestuario y repertorio, danzas sagradas y egipcias, por La Paraguaya.—En esta semana, concurso de artistas noveles; tres premios.—El jueves 6, inauguración de los juegos infantiles a precios increíbles.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función, a las diez y cuarto de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Grandioso éxito de la troupe de Andreu, ex-

lo del Trio Ricono, gran éxito del incomparable cómico Chariol, éxito asombroso del celebre malabarista chino Non-Tsi, éxito del capitán Navarro con sus leones marinos y graciosísimos clowns.—En esta semana, extraordinario debut.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Grandes atracciones.—Variedades, Kinemacolor.—Banda de música.—Restaurant.—TRIANGULO-PALACE.—Desde las 5.—Programa colosal: Barcelona y sus misterios (séptimo episodio), El secreto de los planos, Un destino y otras.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 430 a 12,45.—Sensacional estreno: La correa de los celos (300 metros, Gaumont).—Éxitos: Séptimo episodio de Barcelona y sus misterios, Glorioso perdón (1.500 metros, Pathé), El diamante azul (1.500 metros).—El jueves, estreno del octavo episodio de Barcelona y sus misterios.

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carretas).—Variado y selecto programa para el miércoles.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada. Miércoles, gratis.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las diez y media, Kursaal, por una peseta de consumación.—Galatas, Les Papillons, Los Antonelli, La Verna, Fred and Mery.—Desde las seis de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el del Palace Hotel.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

ANIS BELMONTE (Marca registrada.) Fabricado por ENRIQUE M. ALONSO Constantina (Sevilla). Admito agentes con buenas referencias.

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.—Monte Esquinza, 5.

AL CAPRICHICO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños. Tejidos y adornos. Pídanse catálogos. Actualmente grandes rebajas por la sección Económica.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Consejo de Administración ha acordado convocar la Junta general extraordinaria de señores accionistas, que se reunirá el día 13 del corriente mes de julio, a las diez de la mañana, en Madrid, Alarcón, 9, principal, al objeto de deliberar y acordar la reforma de los artículos 11 al 29 (título III) de los estatutos de la Sociedad.

Tienen derecho de asistencia los poseedores de 20 ó más acciones.

El depósito de las mismas ó resguardos expedidos por los establecimientos de crédito donde se hallen depositadas, podrá efectuarse hasta el día 10 del mes actual, en el domicilio social, Talleres de Zorroza, Bilbao, ó en la oficina de Madrid, Alarcón, 9, principal.

Bilbao, 1.º de julio de 1916.—El secretario general, Fernando Calés.

LA ILMA, SEÑORA D.ª Julia Guerra Matesanz DE ALONSO DURO Ha fallecido el día 4 de julio de 1916 A los sesenta y tres años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Evaristo Alonso Duro, magistrado jubilado de Audiencia territorial; hijos, doña María Luisa, viuda de Cuesta y D. Manuel; hija política, doña, hermanos, D. Manuel y D. Emeterio; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy miércoles 5, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Goya, número 13, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 20, bajo. Madrid

Tres cosas hay en el mundo difíciles de encontrar: el dinero, buena suegra y al SIDOL otro rival.

Molinos-Compro maceadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yezos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE JOSE DOMINGUEZ PLAZA DE MATUTE, 8.

EL SEÑOR D. JOSE GARCIA-LOMAS Y TERAN REPRESENTANTE EN MADRID DE LA REAL COMPAÑIA ASTURIANA DE MINAS FALLECIÓ EL DIA 3 DEL CORRIENTE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición papal. R. I. P. El Director general de la Real Compañía Asturiana, D. Luis Vander Heyden y Hauzeur; su viuda, doña María Regla Somoano; sus hijos, doña Dolores, D. Artemio (ausente), D. José, D. Luis, doña María y D. Miguel; hijos políticos, D. Calisto Terán, doña María F. Waran, doña Mercedes Molinas, doña Luisa Alesson y doña Matilde Mata; sus nietos, nietos políticos y biznietos; hermana, doña Higinia; tía, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Señor y asistir a entierro, que se verificará el miércoles 5 del corriente, a las diez de la mañana, en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo; partiendo la conducción de la casa mortuoria, plaza de España, n.º 7. Obra de afecto y caridad por la que quedarán agradecidos. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2. PILDORAS "HERALDS" EL GRAN REMEDIO INGLÉS Maravilloso eliminador del ácido úrico, sin los inconvenientes de la Litina, y de la Piperaína. Caja de 20 píldoras: 1,75 ptas. Farmacias principales. Sdad. Esp.ª de Representaciones Y DESCUENTOS Hortaleza, 134.—Teléfono 5.505 MADRID

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA ABIERTOS EL JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, O ADMOR

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

Inglés Técnico Práctico SE OFRECEN ADMINISTRACION DIRECCION ESCRIBIR "INGLÉS", SAN BERNARDO, 16.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTINNY-DUNAMEL, Farmacéuticos DISCIPLINADOS DE LAS IMITACIONES. ANTONIENS, NATIONALES-LEFFITE, PARIS.

COLEGIO DE SANTA MATILDE CHAMARTIN DE LA ROSA (MADRID).

Por este anuncio se convoca para la provisión de doce plazas de alumnas internas en dicho Colegio, para seguir en él la carrera de maestras; siendo alimentadas, vestidas y dándoseles la enseñanza necesaria por cuenta del Colegio.

Para poder ingresar es necesario ser natural de Madrid, hija de legítimo matrimonio de padres que tengan título facultativo y disfruten un sueldo anual inferior a 200 pesetas ó huérfanas de padre que hubieran recibido esas condiciones; tener 11 años cumplidos y menos de 15 de edad y reunir además otras condiciones que se detallan en los estatutos y reglamentos del Colegio.

Las solicitudes para obtener las plazas han de presentarse antes del día 1.º del próximo mes de septiembre venidero, en todos los días laborables, de ocho a diez de la mañana, y en la calle de Valenzuela, 5, piso 3.º izquierda, domicilio de uno de los patronos, onde se facilitará a los solicitantes n.ºs de los documentos que han de presentarse, condiciones que han de reunir y derechos y obligaciones que tienen las alumnas.

Con arreglo al artículo sexto de los estatutos si las solicitantes fueren más del número de plazas que han de proveerse, en la designación se hará un sorteo entre las aspirantes, en la forma que el artículo establece. Madrid, 3 de julio de 1916.—El Patronato.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María del Olvido de Cherif é Iznart FALLECIÓ EL DIA 5 DE JULIO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El funeral que se celebrará el miércoles 5 de julio, en la parroquia de Villaviciosa de Odón, todas las misas que se celebren el mismo día en la iglesia de San Luis Obispo y las del día 6 en la parroquia de San José, serán aplicadas por su alma. D. Fernando Muniesa, viudo; doña Araceli y doña Susana, hermanas; don Mariano S. Muniesa, D. Clodomiro Andrés, D. Enrique González, D. Mateo de Rivas Cuadrillero, hermanos políticos; sus tías, sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inimitable en la actual fábrica, DORADAS

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º izqda.

OCASION Se vende casa hipotecada, de cuartos baratos, situada próxima a la plaza de Anton Martín, en condiciones ventajosas de pago. Razón: Transferencia del Leal, 4, 2.º izq.ª De 5 a 7.—(Sin corredores no colegiados)

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

PERSIANAS Linoleum, bules mesa, transparentes, Ganga verdad, Serrá. Telé. 4.365. Fuentes, 5.

LETREROS LUMINOSOS VENTA Y ALQUILER DE LETRAS P. LUQUE, ATOCHA, 19 y 21

LA SEÑORA D.ª Avencia de Maórtua y Lombera HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1916 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su Director espiritual; su esposo, D. Miguel Delgado; padres, D. Ramón y doña Purificación; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 5 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, número 134 (Sanatorio Inglés), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

GRATIS A LOS HERNIOSOS

Un sencillo método que ha curado a cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

A TODOS SE OFRECE UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro o pérdida de tiempo. Cuando decidimos curarlo no queremos dar a entender que la quebradura puede únicamente retenerse, sino que se efectúa una cura que le permitirá a usted quitar su bragueros.

A fin de convencer a usted y a sus amigos herniosos de que nuestro descubrimiento efectivamente puede curarle, podemos hacer una prueba que no le costará nada a usted. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facilidad de cozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos a su vida. Le ofrecemos a usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento, que ha curado en cientos de casos.

No mande usted dinero: simplemente llénesse el cupón abajo, indíquese en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanos este cupón. No descuide, ni por un solo día, este importante asunto, ni continúe usted dejándose atormentar más por bragueros ya hechos, baratos y comunes. Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPON (S. 155) Marque en esta ilustración la posición de la quebradura, sirvase contestar a las preguntas, entonces córtese el cupón y dirija al Dr. W. S. RICE, 5 & 9, St. Pancruter Street, Londres. E. C.

¿Qué edad tiene Vd.?
¿Le hace sufrir la quebradura?
¿Lleva Vd. un bragueros?
Nombre
Domicilio

VENDE la Empresa de electricidad de Castilla de Córdoba, una turbina tipo Pianos Hooper, construída para los datos siguientes: salto, 270 metros; caudal, 650 litros por segundo; potencia, 220 HP. con transmisión vertical y horizontal; polea para accionar un alternador monofásico de 60 amperes, 2200 voltios, 50 períodos y 500 revoluciones por minuto, con excitatriz acoplada a la polea y arrolles tensores; un cuadro de distribución para el mismo; peso aproximado de la turbina, 40.000 kilos. Un motor monofásico de 60 HP, 2.000 voltios, 50 períodos, 1.000 revoluciones por minuto, excitatriz acoplada al eje y arrolles tensores, pudiendo funcionar como generador, un cuadro de distribución para el mismo.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidense en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaingán, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidos, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».



12 Litros de agua mineral por 1 peseta.

Ideal bebida para todos.

Todos nuestros solicitados piden.

Mejoran la salud para los niños.

Indicaciones como eficacia para los artríticos.

No descomponen el vino.

Eliminan el ácido úrico del organismo.

Se hallan en todas las farmacias del mundo entero.

La eliminación normal del ácido úrico, es todo el secreto de una buena salud. Tal como la arena al infiltrarse en un engranaje lo estropea, el ácido úrico mal eliminado se cristaliza, y son sus cristales los que obstruyen los Riñones, Hígado y Vejiga, anquilosan las Articulaciones y son causa única de movimientos dolorosos y de las enfermedades de:

Reuma, Gota, Piedra Ciática, Arterioesclerosis

El disolver y eliminar tal exceso de ácido úrico es alivio y curación. La cura más científica, eficaz, agradable y económica consiste en el uso constante y regular, en cualquiera edad, de los Lithinés del Dr. Gustin que facilitan la digestión, quitan a la sangre sus impurezas y hacen desaparecer el entumecimiento de las articulaciones.

Con un paquete de Lithinés disuelto en un litro de agua se obtiene una exquisita agua mineral que se mezcla fácilmente a todas las bebidas y especialmente al vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1 Peseta.

El farmacéutico vende. Pero ojo con las imitaciones! Exijan siempre el nombre del doctor Gustin sobre todas las cajas de

Lithinés del Dr. Gustin

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock Maroa Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URRICH & Ca., BARCELONA

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo reconducimos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. Z. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIMAULT & Co. - BIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estancamiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

SANTA TERESA. AVILA

Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensiones jardines y pnares. Coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

COMPRO HERNIADO

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papelistas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES

Estos anuncios admítelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

Alquilo cuarto segundo, Averdaz, 14 dueros. Travesía de la Parada, 4.

En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Servicio gratuito Agencia general, Fidel Díez, Isabel Católica. San Sebastián.

Verano en San Sebastián. Familia alquila habitaciones, pensión completa, siete-ocho pesetas; buen trato; vistas mar, tranvía.—Escribid: «P», Montera, 18, anuncios.

ALMONEDAS

Almoneda un piso completo amueblado.—Hortaleza, 182, bajo, izquierda.

ESPECIFICOS

Kalipitol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HOTELES

Hotel Eguia. Algorta. Frente al abra Bilbao. Soberbia playa misma. Vistas inmejorables. Habitaciónes espaciales y ventiladas. Servicio esmerado, especial temporada verano. Economía.

Playa de Saturran. Guipúzcoa. Hotel Astigarraza

MODAS

Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capallanes, 5.

OPTICA

Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos. American Optical Specialist. Alcalá, 14.

No mas miopes, presbitas o vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. Libro gratis, escribiendo Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero para buenos negocios sobre fincas. Escríbid: H. R.—Lagas, 7, bajo, derecha.

Joyeros. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García, Arenal, 1.

Plateros Orfebros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Dinero facilito propietarios Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Bellmont, Barbieri, 24, quintuplicado, primero, izquierda. Horas de 5 a 8.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

VENTAS

Vendo finca nueva, 35.000 pesetas; renta 1.500. Sin corredores. Razón: Lagasca, 7, bajo, derecha; de siete a nueve.

Vendo motocicleta nueva ó cilindros, 12 aballos, barata.—Paseo Encarnación, 8, Horas, 8 a 4.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Farmacia completa, enseres, específicos, medicamentos, preparaciones San Carlos, 4.

VARIOS

Desde 5 dueros semanales, elaborando propio domicilio facilísimo sorprendente artículo nunca visto. Detalles, escribiendo simple postal Martín Rives Compañía, Barcelona. Gratis enviamos artículo, regle propaganda.

El sudor de pies, manos y axilas, se puede evitar con el uso de Hidroclor-Laurel, uso externo, inofensivo, higiénico; único representante en España, Gregorio Santamaría, Serrano, 33, Droguería y Perfumería, Madrid. Pídanse en todas las droguerías y perfumerías, frasco 2,50 pesetas.

El Detective Internacional Vigilancia investigaciones, diligencias particulares, resguardos. Barcelona, 2, Madrid.